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ΕΤΗΣΙΑ ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ, 24/3 – 31/3/2025 
ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΤΟΥ Δ. Σ. ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΟ 2024 

 
 
Αγαπητά μέλη της Εταιρίας, 
Εκ μέρους του απερχόμενου Διοικητικού Συμβουλίου, σας παραθέτω στη συνέχεια την 
Έκθεση Πεπραγμένων της περιόδου από 1ης Ιανουαρίου μέχρι 31η Δεκεμβρίου 2024. 
 
1. ΜΕΛΗ ΚΑΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
1.1 Το 2024 η Εταιρία είχε 677 μέλη. Μετά από συντονισμένες προσπάθειες του ΔΣ και 
των στελεχών της Εταιρίας για να αυξηθεί ο αριθμός των μελών και ειδικά στη νέα γενιά, 
συνολικά εγγράφηκαν 55 νέα μέλη. Η αύξηση των μελών της Εταιρίας είναι όμως ένα καθήκον 
που δεν αφορά μόνο το ΔΣ και πρέπει όλοι μας να το δούμε με την δέουσα σοβαρότητα γιατί 
η προστασία της φύσης είναι άρρηκτα δεμένη με τους ανθρώπους της και ειδικά με αυτούς 
που από συνειδητή επιλογή αγωνίζονται και παλεύουν για ένα αειφόρο μέλλον. 
1.2  Το 2024 πραγματοποιήθηκαν 12 εκδρομές με υψηλή συμμετοχή. Τέσσερεις από 
αυτές ήταν πολυήμερες. Ευχαριστούμε τους αρχηγούς που ανέλαβαν την οργάνωση και 
υλοποίησή  τους: Μαριάνα Δεδάκη, Νίκο Βαβούρη και Μίλτο Γκλέτσο. 
Τον προγραμματισμό και την οργάνωση των εκδρομών είχε η Υπεύθυνη Εκδρομών Μαριάνα 
Δεδάκη. 

 

2. ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΙ ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
2.1 Το 2024 αποχώρησε από την Εταιρία η Μαρία Μακαρονίδου και προσλήφθηκαν η 
Χριστίνα Στράτη στο τμήμα της Γαλάζιας Σημαίας, ο Αλέξανδρος Σπυρόπουλος και η Σεμέλη 
Πουρναρά στο τμήμα των Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, η Χριστιάνα Νάτσικα στο τμήμα των 
Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων, η Χαριτίνη Παπαντίδου στο λογιστήριο και η Θεανώ Πάντου 
στη γραμματεία της Εταιρίας. 
Το Νοέμβριο του 2024 ανανεώσαμε  για ένα ακόμα έτος την επιτυχημένη συνεργασία μας με 
την εξωτερική σύμβουλο διαχείρισης προσωπικού Αλεξάνδρα Κλήμη και την Εταιρία Brave 
Consul�ng L.P. 
Eπίσης, σε συνεργασία με την εταιρεία Business Pathways, πραγματοποιήσαμε με τον 
Δημήτρη Παπαδημητρίου, Senior Transformation Coach, δύο σεμινάρια εκπαίδευσης του 
ανθρώπινου δυναμικού μας. Στις 22 και 23 Απριλίου 2024 για την εκπαίδευση προσωπικής 
και επαγγελματικής ανάπτυξης όλων των στελεχών μας και στις 11 Ιουνίου 2024 για την 
εκπαίδευση των Υπευθύνων Τμημάτων της Εταιρίας μας. Η διαδικασία αυτή 
πραγματοποιήθηκε για πρώτη φορά και είχε θετικά αποτελέσματα. 
 
2.2 Το 2024 έκαναν την πρακτική τους στην Εταιρία, η Νικολέττα Σοφία Μικάλεφ και η 
Άρτεμις Παπαδοπούλου στη Γραμματειακή Υποστήριξη και η Σοφία Κοφίδου, η Ελένη-Άννα 
Μιάρη και ο Μάριος Παναγιωτόπουλος στο τμήμα της «Γαλάζιας Σημαίας» 
2.3 Συνεχίσθηκε η εθελοντική συνεισφορά μελών της Εταιρίας κυρίως στην υποστήριξη 
της λειτουργίας του γραφείου, καθώς και των εκδρομών. Ευχαριστούμε τους εθελοντές μας 
και ιδιαιτέρως τη Μαριάνα Δεδάκη και τη Νατάσσα Αντωνοπούλου που είναι συνεχώς 
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κοντά μας προσφέροντας την πολύτιμη βοήθειά τους, καθώς και τη Λουίζα Τσιροπούλου για 
την πολύτιμη εθελοντική προσφορά της σε διαδικαστικά και τεχνικά θέματα για τη 
δημιουργία της νέας ιστοσελίδας της ΕΕΠΦ. 
Συνέχισε την εθελοντική προσφορά του ο Νίκος Λειβαθηνός για το Green Key σε όλη την 
Ελλάδα. Σημαντική επίσης υπήρξε η εθελοντική προσφορά σε νομικά θέματα από το μέλος 
του ΔΣ  Πέτρο Μπλέσιο. 
 
3. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
Τη χρονιά που πέρασε υπεύθυνοι για τον συντονισμό της λειτουργίας του γραφείου ήταν η 
Εβίτα Παρσάκη και από το ΔΣ ο ΓΓ Σταμάτης Σκαμπαρδώνης. Η Εταιρία μας έκανε ένα ακόμα 
σημαντικό βήμα το 2024 με την ενοικίαση γραφείου στον τέταρτο όροφο επί της οδού Νίκης 
20, για να καλύψουμε τις αυξημένες ανάγκες οργάνωσης και λειτουργίας της δουλειάς μας. 
Εκεί στεγάζονται από το Μάιο το λογιστήριο και το τμήμα των Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων. 
 
4. ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ, ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ  
4.1 ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ 
Το περιοδικό μας «Η Φύση» συνέχισε και το 2024 τη δημιουργική του πορεία με 
ενδιαφέροντα άρθρα αλλά και ενημέρωση για τα προγράμματα και τις δράσεις της Εταιρίας. 
Την αρχισυνταξία είχε ο Σταμάτης Σκαμπαρδώνης και στην συντακτική επιτροπή 
συμμετείχαν οι Νίκος Πέτρου, Σμαράγδα Αδαμαντιάδου, Άρης Βιδάλης, Μίλτος Γκλέτσος, 
Χρήστος Κατσαρός, Ντον Μάθιους και η Εβίτα Παρσάκη. Τη σελιδοποίηση-επιμέλεια 
εκτύπωσης είχε για ακόμα μια χρονιά ο Άρης Βιδάλης. Είναι σημαντικό να διαδώσουμε το 
περιοδικό σε φίλους και γνωστούς γιατί ουσιαστικά μέσα από αυτό προβάλουμε τη δουλειά 
της Εταιρίας. Μπορούμε λοιπόν να δωρίσουμε ή να διαθέσουμε το περιοδικό σε γνωστούς 
και φίλους. Επίσης είναι πολύ βοηθητικό να μας στείλετε άρθρα ή να μας προτείνετε 
θεματολογία και αρθρογράφους.  
 
4.2 ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 
Υπεύθυνη επικοινωνίας της ΕΕΠΦ ήταν η Λίλιαν Σταθώρη. Στην επιτροπή επικοινωνίας 
συμμετείχαν οι Γιάννης Πεχλιβανίδης, Αλέξια Νικηφοράκη, Γιώργης Θεοδωράτος και η 
Μαρίνα Γερουλάνου. Εξωτερικός συνεργάτης η OPUS Integrated Communica�on. 
 
Ολοκληρώθηκε ο δεύτερος κύκλος του ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ LAB με τη θεματική 
«Κλιματική Κρίση: από τη θεωρία στην πράξη». Στόχος τη χρονιά που πέρασε ήταν να 
καλυφθούν επιλεγμένα θέματα παράλληλα με παραδείγματα καλών πρακτικών από πόλεις 
της Ελλάδας, με την ελπίδα να αποτελέσουν δέσμευση, παράδειγμα και φάρο ελπίδας για 
την επόμενη μέρα. 
O κύκλος ομιλιών του LAB 2024, περιέλαβε στη θεματολογία του: βιώσιμες πόλεις, 
θάλασσες της Μεσογείου, δασικές πυρκαγιές, ακραία καιρικά φαινόμενα, από τη θεωρία 
στην πράξη. Αναδείχθηκαν καλές πρακτικές που έχουν δρομολογηθεί και σχεδιάζονται σε 
πόλεις της Ελλάδας, η σημασία της τοπικής αυτοδιοίκησης στην υλοποίηση και την 
αξιολόγηση, ο ρόλος της τοπικής κοινωνίας και της  ενεργού πολιτειότητας, που κρίνουν το 
αποτέλεσμα για τη μετάβαση σε ένα ελπιδοφόρο μέλλον.  
Συγκεκριμένα οι 4 ομιλίες για το ευρύτερο θέμα της κλιματικής κρίσης ήταν: 
«Ενσωμάτωση πράσινων υποδομών στις πόλεις για την προσαρμογή στην κλιματική 
αλλαγή». Case: «Πιλοτική υλοποίηση του ευρωπαϊκού προγράμματος LIFEGrIn στους 
Δήμους Αμαρουσίου και Ηρακλείου Κρήτης» με ομιλητές τους Ν. Τσαγκάρη, Γ. Καρέτσο. 

«Οι μεγαλύτερες απειλές της κλιματικής αλλαγής για τις θάλασσες της Μεσογείου». Case: 
Τα Ξενικά Είδη στη Μεσόγειο και οι επιπτώσεις τους, με ομιλητές τους καθηγητές Δ. 
Κουτσούμπα και Σ. Κατσανεβάκη.  

https://eepf.gr/enswmatwsi-prasinwn-upodomwn-stis-poleis-gia-tin-prosarmogi-stin-klimatiki-allagi/
https://eepf.gr/enswmatwsi-prasinwn-upodomwn-stis-poleis-gia-tin-prosarmogi-stin-klimatiki-allagi/
https://eepf.gr/klimatiki-allagi-kai-thalasses-tis-mesogeiou/
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«Δασικές Πυρκαγιές σε Μεσογειακά οικοσυστήματα στον 21ο αιώνα». Case: «Το πρόγραμμα 
Η Αναγέννηση των Κυθήρων & πρόληψη δασικών πυρκαγιών», με τους Μ. Αθανασίου και Ν. 
Γεωργιάδη. 

«Ακραία Καιρικά Φαινόμενα και Διαχείριση Κρίσεων». Case: «Θεσσαλία, η επόμενη μέρα», 
με τους Δ. Σαρηγιάννη, Χ. Χατζηχριστοδούλου, Α. Τσουρό, Χ. Μπογογιαννίδου. 

 
Τον Σεπτέμβριο του 2024 πραγματοποιήθηκε η Ημερίδα Climate Challenges 2024, η οποία 
ανέδειξε μια νέα οπτική σε 3 βασικούς πυλώνες – Τουρισμός, Πόλεις, Εκπαίδευση – στο 
πολυδιάστατο και επείγον θέμα της κλιματικής κρίσης. Βασικός στόχος ήταν η 
ενίσχυση  της  συζήτησης, της συνεργασίας,  της συμμετοχής εταίρων από διαφορετικούς 
χώρους, καθώς και η ανάδειξη έργων μετάβασης που υλοποιούνται στην Ελλάδα. 
Ο Στράτος Φαναράς της METRON ANALYSIS, παρουσίασε την πανελλαδική έρευνα για την 
«Τουριστική Συμπεριφορά και τη Βιωσιμότητα» (htps://Σ. Φαναράς "CLIMATE CHALLENGES"), 
που διενήργησε η εταιρεία για λογαριασμό της ΕΕΠΦ. Η έρευνα υπογράμμισε τη διττή στάση 
των Ελλήνων: παρότι τα οικονομικά κριτήρια επηρεάζουν τις επιλογές τους, δείχνουν 
αυξημένη ευαισθητοποίηση για το περιβάλλον και τις βιώσιμες πρακτικές. Η αναγνώριση 
των οικολογικών σημάτων, η ζήτηση για περισσότερη ενημέρωση και η προθυμία των νέων 
για υποστήριξη καταλυμάτων με περιβαλλοντική πιστοποίηση υποδηλώνουν τις προοπτικές 
για ανάπτυξη μιας περισσότερο περιβαλλοντικά υπεύθυνης τουριστικής κουλτούρας στην 
Ελλάδα. 
Το στίγμα της έδωσε η Μαρία Δαμανάκη στον εκτεταμένο χαιρετισμό της (htps://Μαρία 
Δαμανάκη "CLIMATE CHALLENGES"), στον οποίο επισήμανε τη σημασία του τουριστικού 
κλάδου για την οικονομία της χώρας και τους προβληματισμούς που τον ακολουθούν, 
αναφέρθηκε στην  αξία της επένδυσης σε υποδομές και στο περιβαλλοντικό κεφάλαιο, 
τόνισε την έλλειψη χωροταξικού σχεδιασμού στην Ελλάδα και κατέληξε με αισιοδοξία, 
αναγνωρίζοντας τη μεγαλύτερη περιβαλλοντική συνείδηση των νεότερων γενεών και τη 
δυνατότητα αλλαγής μέσω της συνεργασίας δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. 
Ακολούθησαν παρουσιάσεις έργων μετάβασης για κάθε μία ενότητα με θέμα: 1. «Το μέλλον 
του τουρισμού και των επιχειρήσεων στην Ελλάδα» από τον Στ.  Παπανίκο – Deloite, 2. 
«Γιατί ο κόσμος χρειάζεται δυναμικές πόλεις» από τους, Α. Μαρκάκη και Χ. Βλαβιανό – 
Astylab & Astylab Ventures, και 3. «Η σύμπραξη για την πράσινη εκπαίδευση», από τη Δ. 
Βουρδουμπά – ΕΕΠΦ, που έδωσαν το έναυσμα για τις τοποθετήσεις των ομιλητών.  
Τον τομέα του Τουρισμού εκπροσώπησαν οι κκ. Γιώργος Πελεκανάκης, Πρόεδρος της 
Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Διευθυντών Ξενοδοχείων, Ιωάννης Κόνσολας, Senior Manager of 
Development & Sustainable Banking, Corporate & Investment Banking, Piraeus Group, Νίκος 
Αυλώνας, Πρόεδρος και Ιδρυτής του Κέντρου Αειφορίας (CSE), επισκέπτης καθηγητής στο 
Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, καθηγητής (adjunct) στο University of Illinois. 
Για τις βιώσιμες και ανθεκτικές πόλεις μίλησαν οι κκ. Ιωάννης Ανδρουλάκης, Πρόεδρος 
Διοικητικού Συμβουλίου Πράσινου Ταμείου, Νίκος Χαραλαμπίδης, Γενικός Διευθυντής, 
Ελληνικό Γραφείο Greenpeace, Νίκος Ξυλούρης, Αντιπεριφερειάρχης Κρήτης, τομέα 
Περιβάλλοντος. 
Τον χώρο της εκπαίδευσης εκπροσώπησαν οι κκ. Νίκος Ράπτης, Δρ. Παιδαγωγικής, 
Αντιπεριφερειάρχης Θεσσαλίας για την Κλιματική Κρίση, Πρόεδρος Εκπαιδευτηρίων ΜΝ 
Ράπτου Α.Ε., Στεριανή Ματσιώρη, Διευθύντρια του Μεταπτυχιακού προγράμματος 
σπουδών «Εκπαίδευση για την Αειφορία και το Περιβάλλον», Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, 
Στέλλα Αποστολάκη, Δρ., Επίκουρη Καθηγήτρια της Περιβαλλοντικής Επιστήμης στο Τμήμα 
Επιστήμης και Μαθηματικών – Deree, Εκτελεστική Διευθύντρια του Κέντρου Αριστείας για 
την Αειφόρο Ανάπτυξη, Αμερικανικό Κολλέγιο Ελλάδος (ACG), Μαρία Δημοπούλου, Med., 
Υπεύθυνη Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Π.Ε. Α’ Αθήνας, Μέλος Συντονιστικής Επιτροπής 
των «Οικολογικών Σχολείων» και Συντονίστρια Τοπικού Δικτύου «Σχολεία για το κλίμα». 

https://eepf.gr/klimatiki-allagi-kai-dasikes-pirkagies/
https://eepf.gr/klimatiki-allagi-kai-akraia-kairika-fainomena/
https://www.youtube.com/live/5lMVEEjUt5c?si=qw_bmPja9nC5-4mN
https://youtu.be/1zgSUPZoFes
https://youtu.be/1zgSUPZoFes
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Τις συζητήσεις συντόνισαν ο Ηλίας Παλιαλέξης, δημοσιογράφος στο ΑΠΕ ΜΠΕ βραβευμένος 
με ΟΙΚΟΠΟΛΙΣ 2019 για το περιβαλλοντικό δημοσιογραφικό του έργο, και η Ιωάννα 
Καρδάρα,  δημοσιογράφος στο ΑΠΕ ΜΠΕ, με πολυετή εμπειρία στην κάλυψη θεμάτων 
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. 
Η ημερίδα υλοποιήθηκε για δεύτερη συνεχή χρονιά με την υποστήριξη του Κοινωφελούς 
Ιδρύματος Ιωάννη Σ. Λάτση και του Ιδρύματος Εικαστικών Τεχνών και Μουσικής Βασίλη 
και Μαρίνας Θεοχαράκη, ενώ ευρεία ήταν η στήριξη χορηγών επικοινωνίας: DIRECTION, 
CSRnews, CSR-ESG, Βιώσιμες Κυκλάδες, Inside story, Εφημερίδα των Συντακτών, Eπιχειρώ, 
tvxs.gr, Green Agenda, EcoΖην, EcoTech, ESGstories, Voria.gr, Tpress. Το «ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ 
ΦΥΣΗΣ LAB» συντονίζουν η Λίλιαν Σταθώρη και από πλευράς ΔΣ η Αναστασία Μισεγιάννη. 
 
Τον Ιούνιο, η Εταιρία μας, ανταποκρινόμενη στις σύγχρονες προκλήσεις, ανακοίνωσε την 
ανανέωση της εταιρικής της ταυτότητας.  
Η ανανεωμένη ταυτότητα συνδυάζει τον σεβασμό στην ιστορική διαδρομή με την 
προσήλωση στο μέλλον. Αντλώντας έμπνευση από το αρχαίο νόμισμα της Πραισού με τον 
Κρητικό αίγαγρο, δημιουργήθηκε σε συνεργασία με την εταιρεία WeDesign μια αφαιρετική 
και επίκαιρη εκδοχή του λογοτύπου. Το νέο λογότυπο αποτυπώνει τη σύνδεση της ΕΕΠΦ με 
την φύση, χρησιμοποιώντας μια καθαρή, bold τυπογραφία και το πράσινο χρώμα, σύμβολο 
της φύσης. 
Η οπτική γλώσσα της ΕΕΠΦ εμπλουτίστηκε με νέα μοτίβα που περιλαμβάνουν 
εικονογραφήσεις στοιχείων του φυσικού κόσμου  όπως ο ουρανός, το νερό, τα δέντρα, τα 
βουνά και η βλάστηση. Αυτές οι δυναμικές φόρμες προσαρμόζονται σε διάφορες 
εφαρμογές, δημιουργώντας κάθε φορά μια μοναδική αφήγηση που προσκαλεί σε μια 
περιπλάνηση στη φύση. 
Η νέα εταιρική ταυτότητα υπογραμμίζει την ιστορική διαδρομή της ΕΕΠΦ και επιβεβαιώνει 
τη σταθερή δέσμευσή μας για αμεσότητα, διαφάνεια και αποτελεσματικότητα. 
 
Τον Ιούλιο, πραγματοποιήθηκε η εταιρική επικοινωνία με θέμα «Τα πάντα για όσα 
αγαπάς», η οποία και ενισχύθηκε το μήνα Νοέμβριο. Σκοπός της νέας επικοινωνίας 
περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και εκπαίδευσης  ήταν να μας υπενθυμίσει πως όλα 
αυτά που αγαπάμε έχουν ένα κοινό παρονομαστή, τον πλανήτη, και να μας παρακινήσει να 
αναλάβουμε ουσιαστική δράση, με μικρές πράξεις μεγάλης αξίας, που μπορούν να κάνουν 
τη διαφορά. Η καμπάνια που πραγματοποιήθηκε με εξαιρετική επιτυχία στα social media, 
ήταν αποτέλεσμα της συνεργασίας μας με τη διαφημιστική εταιρεία CREAM ενώ την 
επιμέλεια για τα media είχε η Rascal. Περιελάμβανε πολλαπλά θέματα posts καθώς και το 
microsite https://ta-panta-gia-ti-fysi.eepf.gr/ που υλοποιήθηκε σε συνεργασία με την 
εταιρεία web-design. 
 
Τον Δεκέμβριο στο πλαίσιο της ανανέωσης της εταιρικής μας ταυτότητας, ανανεώθηκε η 
ιστοσελίδα μας. Εκτός από την εμφανή αισθητικά παρέμβαση με βάση τις προδιαγραφές της 
νέας ταυτότητας, στόχος ήταν να αναβαθμιστεί η λειτουργικότητα, η χρηστικότητα, η 
ανταπόκριση στη βάση μιας ξεκάθαρης δομής περιεχομένων που μπορεί να ανταποκριθεί 
στην πληθώρα των προγραμμάτων και έργων της Εταιρίας αλλά και να φιλοξενήσει 
μελλοντικές απαιτήσεις. Στο έργο αυτό, νέα δυναμική έχει αποκτήσει το e-shop, με επιλογή 
προϊόντων αυστηρά σε πέντε άξονες: upcycling, reuse-reduce, η φύση στο σπίτι σου, 
αντικείμενα ΕΕΠΦ, εκδόσεις ΕΕΠΦ. Τη νέα ιστοσελίδα σχεδίασαν και υλοποίησαν η Web-
Idea και η WeDesign. Το συντονισμό είχαν η Εβίτα Παρσάκη, η Θεανώ Πάντου και από 
πλευράς ΔΣ η Μαρίνα Γερουλάνου. 
 
Το πρόγραμμα επικοινωνίας για το 2024 περιελάμβανε την ενεργή υποστήριξη όλων των 
αξόνων δράσης της ΕΕΠΦ, μέσω social media και με ενέργειες PR, μονοθεματικά και 

https://ta-panta-gia-ti-fysi.eepf.gr/
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πολυθεματικά newsleters, προγραμματισμένες συνεντεύξεις και Δελτία Τύπου, σε 
συνεργασία με την εταιρεία επικοινωνίας Opus.  
Η πλατφόρμα του ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ LAB (πολυμορφική παρακολούθηση δια ζώσης, live 
streaming, κανάλι YouTube ΕΕΠΦ και φιλοξενία στο BLOD) που συνολικά για το 2024, αριθμεί 
περισσότερες από 14.000 παρακολουθήσεις, αποτέλεσε το όχημα για μια πιο ενεργή 
σύνδεση με τα μέλη μας, μέσω της παρουσίασης νέων θεμάτων και ενίσχυσε περαιτέρω την 
τακτική επικοινωνία με προσκλήσεις, ενημερώσεις και την αποστολή ηλεκτρονικών 
newsleters. Επίσης, η αναβαθμισμένη παρουσία μας στα κοινωνικά δίκτυα έως και 208 
θέματα post ανά κανάλι και η υποστήριξη επιλεκτικά με καμπάνιες, έφερε αύξηση του κοινού 
που μας παρακολουθεί στο Facebook κατά 12.5%, στο Instagram (η επιλογή νεότερων 
ηλικιών) κατά 52%, στο LinkedIn κατά 57% που περιλαμβάνει μέλη, συνεργάτες των βασικών 
προγραμμάτων μας (εκπαιδευτικά, Γαλάζια Σημαία, Green Key, παρεμβάσεις, ευρωπαϊκά 
έργα), δημοσιογράφους και ακαδημαϊκό κοινό. Συνεχίστηκε η αποστολή ηλεκτρονικού 
newsleter, με αύξηση κοινού 107% και 32 εκδόσεις πολυθεματικές και μονοθεματικές. Ο 
απολογισμός παρουσίας της Εταιρίας στα μέσα καταγράφει 26 δελτία τύπου και συνολικά 
3.420 ενεργές αναφορές και πάνω από 6.000 παθητικές αναφορές. 
Ο σχεδιασμός και η επιτυχής υλοποίηση δραστηριοτήτων, οι καινοτόμες ιδέες και θέματα, η 
τακτική παρουσία με δελτία τύπου, συνεντεύξεις και νέα, οι συνέργειες και συνεργασίες με 
προσωπικότητες που εκπροσωπούν την αυτοδιοίκηση, την κοινωνία πολιτών, τον ιδιωτικό 
τομέα, ιδρύματα και φορείς, το ακαδημαϊκό κοινό και τα ΜΜΕ, αποδεδειγμένα ενισχύουν 
την απήχηση και το κύρος της ΕΕΠΦ στο ευρύ κοινό και στα ενδιαφερόμενα μέρη.  
Το επιτυχημένο αποτέλεσμα αποτελεί εχέγγυο για τη διεύρυνση των χορηγιών προς την 
εταιρία και υποστηρίζει έναν ευρύτερο κύκλο ενεργών γνωριμιών, συνεργασιών και 
συνεργειών προς αξιοποίηση.  
 
5. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 
Οι βασικές πηγές εσόδων για την Εταιρία το 2024 ήταν οι εισροές από τις συνδρομές για τη 
«Γαλάζια Σημαία» και το «Green Key» και τα έσοδα από τα Ευρωπαϊκά έργα. Η εξέλιξή τους 
ήταν σύμφωνη με τον προγραμματισμό. 
Η περαιτέρω ανάπτυξη των δραστηριοτήτων της Εταιρίας  (νέα έργα και ενεργοποίηση για 
το Greening Educa�on Partnership-GEP) κατά τη διάρκεια του 2024, είχε σαν συνέπεια τη 
διεύρυνση της στελεχιακής βάσης της Εταιρίας και την αύξηση της δαπάνης μισθοδοσίας και 
των Γενικών Εξόδων, πέρα από την επίπτωση της αναθεώρησης των αμοιβών λόγω 
πληθωρισμού τον Οκτώβριο του 2023. 
Η εξέλιξη των λειτουργικών εσόδων της Εταιρίας και η υποστήριξη των Δωρητών και των 
Χορηγών μας επέτρεψαν να ανταποκριθούμε με επιτυχία στις προκλήσεις της οικονομικής 
διαχείρισης για τη χρονιά, ενώ ήδη αποδίδουν καρπούς οι προσπάθειες για την εξεύρεση 
πόρων για την υποστήριξη του GEP. 
Η συνεχιζόμενη στήριξη του έργου μας από μέλη και φίλους της Εταιρίας και άλλους 
υποστηρικτές, με δωρεές υπέρ σκοπών και εις μνήμην παραμένει πολύτιμη. Τους 
ευχαριστούμε για ακόμη μία χρονιά. 
Παρά το ότι οι συνδρομές των μελών μας αποτελούν μικρό μέρος των εσόδων της 
Εταιρίας, είμαστε ευγνώμονες σε όλους αυτούς που, όπως τα παρόντα μέλη μας, τηρούν με 
συνέπεια την υποχρέωσή τους αυτή προς την Εταιρία. Η ετήσια συνδρομή παρέμεινε στα 25 
ευρώ. 
Η Λένα Χατζηβασιλείου είχε την τήρηση των λογιστικών βιβλίων, με την πολύτιμη βοήθεια 
της Χαριτίνης Παπαντίδου. H εταιρία FK Consul�ng Services εκπροσωπούμενη από τον κο 
Ρένο Θεοδώρου, συνέχισε να έχει τον ρόλο του εξωτερικού λογιστή. 
Στο πλαίσιο εξορθολογισμού των λειτουργιών της Εταιρίας και σύμφωνα με τον 
Προγραμματισμό,  συγκεντρώθηκαν  στο Λογιστήριο όλες οι  εργασίες που αφορούν 
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οικονομικές αναφορές (repor�ng) και η διαχείριση των σχέσεων με τις συνεργαζόμενες 
Τράπεζες. 
Η οικονομική διαχείριση  ελέγχθηκε από την εκλεγμένη Εξελεγκτική Επιτροπή, αποτελούμενη 
από τους Μαρία Ρουσομουστακάκη, Χρήστο Κατσαρό, Σπύρο Βουρδουμπά και Χρύσανθο 
Χρυσανθακόπουλο, ως αναπληρωματικό μέλος, τους οποίους ευχαριστούμε για την 
αφοσίωση και συνεπή εκτέλεση της αποστολής τους. Η έκθεση ελέγχου θα αναγνωσθεί στη 
συνέχεια. 
Ο έλεγχος της οικονομικής διαχείρισης της Εταιρίας από εξωτερικούς ελεγκτές έγινε από την 
«ATC - Εταιρία Ορκωτών Λογιστών», εκπροσωπούμενη από τον κο Δημήτριο Μάνο. 
 
6. ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 

H συνεργασία μας με το Ίδρυμα για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (FEE), που 
εκπροσωπούμε στην Ελλάδα, αποτελεί ουσιαστικό παράγοντα της επιτυχίας της Εταιρίας 
από το 1992. Η Εταιρία μας συνέχισε να εκπροσωπείται στο ΔΣ του FEE από τον Νίκο Πέτρου, 
από τη θέση του Αντιπροέδρου που ανέλαβε το 2021 και συμμετείχε στις διαβουλεύσεις 
αναθεώρησης του καταστατικού του FEE. Από το 2019, ο Νίκος Πέτρου είναι μέλος της 
Διεθνούς Συντονιστικής Επιτροπής του Green Key και από το 2020 μέλος της Διεθνούς 
Επιτροπής Κρίσεων του Green Key.  
Η Εταιρία μας παραμένει ενεργό μέλος της IUCN με υπεύθυνο επικοινωνίας τον Νίκο Πέτρου. 

 
7. ΔΙΚΤΥΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 
(Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2024) 
Το 2024 ήταν μία χρονιά ευκαιριών, προκλήσεων και επιτυχιών. Η Επιτροπή των 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων, αποτελούμενη από τους Βέρα Βορύλλα, Σοφία 
Καινούργιου, Αναστασία Μισεγιάννη, Αλέξια Νικηφοράκη και Σταμάτη Σκαμπαρδώνη, 
ήταν υπεύθυνη για τις δράσεις που υλοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια της χρονιάς. Τα τρία 
διεθνή προγράμματα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης διαχειρίστηκαν η Χριστίνα Θεοδωρίκα, 
ο Λευτέρης Στεργιανόπουλος, με υπεύθυνη τμήματος τη Μαρία Χατζηνικολάου, ενώ από 
τον Σεπτέμβριο του 2024 εντάχθηκε στο δυναμικό του Τμήματος Εκπαιδευτικών 
Προγραμμάτων η Χριστιάνα Νάτσικα. Από πλευράς ΔΣ τον συντονισμό είχε ο Σταμάτης 
Σκαμπαρδώνης.  
Συνεχίστηκε και ενισχύθηκε η συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, το 
ΙΕΠ και τις κατά τόπους διευθύνσεις εκπαίδευσης, ιδιαίτερα λόγω της προώθησης της 
παγκόσμιας Σύμπραξης για την Πράσινη Εκπαίδευση (Greening Educa�on Partnership -GEP) 
της UNESCO. 
Ως αποτέλεσμα παραδειγματικής άσκησης στρατηγικής συνηγορίας εκ μέρους της ΕΕΠΦ, και 
μετά από επισκέψεις μας στο Υπουργείο Παιδείας, ο Υπουργός υπέγραψε την προσχώρηση 
της χώρας μας στην GEP. Αντίστοιχα, ο Δήμος Αθηναίων προχώρησε στη σύναψη μνημονίου 
συνεργασίας με την ΕΕΠΦ με βάση τη Σύμπραξη για την Πράσινη Εκπαίδευση, 
αναγνωρίζοντας το έργο της ΕΕΠΦ ως πολύτιμο κρίκο στην αλυσίδα της παροχής κοινωνικού 
έργου εκ μέρους της Κοινωνίας των Πολιτών. Το μνημόνιο ανακοινώθηκε στην εκδήλωση 
βράβευσης του Δικτύου «Οικολογικά Σχολεία» Επίσης τον Ιούνιο του 2024 υπογράψαμε 
μνημόνιο συνεργασίας με τον Δήμο Εορδαίας. 
Και τα τρία Δίκτυα ενισχύθηκαν ποσοτικά και ποιοτικά σύμφωνα με τη στοχοθεσία. Στα 
«Οικολογικά Σχολεία» συμμετείχαν 515 σχολεία από 308 σχολεία το 2022-2023 (αύξηση 
45,5%). Στο Δίκτυο «Μαθαίνω για τα Οικοσυστήματα και τα Δάση» συμμετείχαν 159 σχολεία 
από 140 το 2022-2023 (αύξηση 20%). Τέλος, το Δίκτυο «Νέοι Δημοσιογράφοι για το 
Περιβάλλον», συμμετείχαν 48 σχολεία από 39 το 2022-2023 (αύξηση 19%).  
Συνεχίσθηκε η επικοινωνιακή στρατηγική των Δικτύων με την υλοποίηση πολλών και 
ποικίλων εξ αποστάσεως σεμιναρίων, επιμορφώσεων και εκδηλώσεων προς όλους/ες 
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τους/τις εκπαιδευτικούς καθώς και για δράσεις-εκστρατείες του FEE. Ιδιαίτερο ρόλο στην 
αύξηση του γενικού ενδιαφέροντος για τα επιμορφωτικά σεμινάρια έπαιξε η αποστολή 
προσκλήσεων σε όλους τους Υπευθύνους/ες ΠΕ στην Ελλάδα, σε στελέχη εκπαίδευσης και σε 
κατά τόπους Διευθύνσεις Εκπαίδευσης. Τονίστηκε ιδιαίτερα το συνολικό όφελος για τους/τις 
μαθητές/ριες, τους/τις εκπαιδευτικούς, τις σχολικές μονάδες και την τοπική κοινωνία από τη 
συμμετοχή στα Δίκτυα και τις δράσεις της ΕΕΠΦ.  
Κατά τη διάρκεια του 2024 διεξήχθησαν τρία (3) διαδικτυακά σεμινάρια επιμόρφωσης 
εκπαιδευτικών διαρκείας 10 ωρών συνολικά, στα οποία συμμετείχαν 1.200 εκπαιδευτικοί 
από όλη τη χώρα, μία (1) δια ζώσης βράβευση, καθώς και εκπαιδευτικές περιβαλλοντικές 
δράσεις στο πεδίο με μαθητές και μαθήτριες. Αξιοποιήθηκαν νέες τεχνολογίες, μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης και ψηφιακά εκπαιδευτικά εργαλεία. Κάποιες από τις επιμορφώσεις 
διεξήχθησαν με ζωντανή μετάδοση στην πλατφόρμα του YouTube. Εκεί αναρτήθηκαν σχεδόν 
όλα τα διαδικτυακά σεμινάρια, ταξινομημένα ανά δίκτυο και ανά κατηγορία, δημιουργώντας 
μια ψηφιακή οπτικοακουστική βιβλιοθήκη. Η θεματολογία, η δομή και το περιεχόμενο των 
σεμιναρίων αξιολογήθηκε θετικά από το σύνολο των συμμετεχόντων. 
Εκπρόσωποι του ΥΠΑΙΘ συμμετείχαν σε όλες τις εκπαιδευτικές εκδηλώσεις (σεμινάρια και 
βραβεύσεις). Κατεβλήθη ιδιαίτερη προσπάθεια ώστε να διατηρηθεί υψηλό το επίπεδο 
επιστημονικής κατάρτισης, εμπειρίας και κύρους των εκπαιδευτικών που συμμετέχουν στις 
επιτροπές.  
 
7Α) ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ:  710 σχολεία 
Υπεύθυνοι από πλευράς ΕΕΠΦ είναι ο Σταμάτης Σκαμπαρδώνης και η Βέρα Βορύλλα.  
Στο πλαίσιο του Δικτύου έγιναν τα ακόλουθα: 
 
7Α.1. Προώθηση από ΕΕΠΦ της παγκόσμιας Σύμπραξης για την Πράσινη Εκπαίδευση της 
UNESCO στην Ελλάδα, μέσω της επέκτασης του Δικτύου των «Οικολογικών Σχολείων». Η 
GEP αποσκοπεί σε ισχυρή, συντονισμένη και ολοκληρωμένη παγκόσμια δράση που θα 
εφοδιάσει κάθε μαθητή, αλλά και κάθε πολίτη, με τις γνώσεις, τις δεξιότητες, τις αξίες και τις 
στάσεις για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και την προώθηση της αειφόρου 
ανάπτυξης. Η Σύμπραξη έχει τέσσερεις πυλώνες με φιλόδοξους στόχους ως το 2030. Ο 
πρώτος πυλώνας έχει ως στόχο, το 50% όλων των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων κάθε χώρας να 
έχει πράσινη πιστοποίηση. Το πρόγραμμα «Οικολογικά Σχολεία» είναι το όχημα για την 
επίτευξη του στόχου. 
Το συντονισμό της δράσης για τη GEP, είχε η Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά σε συνεργασία 
με τον Νίκο Πέτρου και το τμήμα των εκπαιδευτικών προγραμμάτων της Εταιρίας. Για την 
υποστήριξη των αναγκών της GEP, η ΕΕΠΦ δημιούργησε Επιστημονική Επιτροπή με 
αναγνωρισμένους επιστήμονες, ειδικούς σε θέματα εκπαίδευσης και κλιματικής αλλαγής.  
 

Τα μέλη της Επιστημονικής Επιτροπής του GEP είναι: 

 Ευγενία Φλογαίτη, Ομότιμη Kαθηγήτρια Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης & 
Εκπαίδευσης για την Αειφόρο Ανάπτυξη,  Τμήμα Εκπαίδευσης και Αγωγής στην 
Προσχολική Ηλικία ΕΚΠΑ 

 Κώστας Γαβριλάκης, Αναπληρωτής Καθηγητής Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον και 
την Αειφορία, Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων 

 Αναστασία Δημητρίου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Φυσικών Επιστημών και 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, Τμήμα Επιστημών Προσχολικής Αγωγής & 
Εκπαίδευσης ΑΠΘ 

 Κώστας Μάγος, Μόνιμος επίκουρος καθηγητής στο Παιδαγωγικό Τμήμα Προσχολικής 
Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, Παιδαγωγικό Τμήμα Προσχολικής 
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Εκπαίδευσης του Πανεπιστήμιου ΘεσσαλίαςΚώστας Καρτάλης, Καθηγητής 
Πανεπιστημίου Αθηνών, Τμήμα Φυσικής Περιβάλλοντος ΕΚΠΑ 

 Μαργαρίτα Ασημακοπούλου,  Αν. Καθηγήτρια Υπεύθυνη Ομάδας Κτηριακών 
Μελετών Τμήματος Φυσικής, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών  

 Χρήστος Μακρόπουλος, Καθηγητής, Διευθυντής Εργαστηρίου Εφαρμοσμένης 
Υδραυλικής, Τομέας Υδατικών Πόρων & Περιβάλλοντος, Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο 

 Στεργιανή Ματσιώρη, Καθηγήτρια Οικονομικής Αποτίμησης Υδάτινων Πόρων, Τμήμα 
Γεωπονίας Ιχθυολογίας και Υδάτινου Περιβάλλοντος 

 Εμμανουήλ Πικουλής, MD, PhD, D.M.C.C., FACS, FEBS Κοσμήτορας Σχολής Επιστημών 
Υγείας, Καθηγητής Χειρουργικής, Διευθυντής Γ’ Παν/κής Χειρουργικής Κλινικής ΠΓΝ 
«Αττικόν», Ιατρική Σχολή Πανεπιστημίου Αθηνών 

 Γεωργία Λιαράκου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Εκπαίδευσης για το περιβάλλον και 
την αειφορία, Τμήμα Εκπαίδευσης και Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία, ΕΚΠΑ 

Οι Συντονιστές Εκπαίδευσης του GEP είναι: 

 Μαρία Δημοπούλου, Α’ Αθήνας 
 Βαρβάρα Πετρίδου, Β' Αθήνας και Δ' Αθήνας 
 Ελένη Νιάρχου, Γ’ Αθήνας 
 Αλεξάνδρα Τσίγκου, Δυτική Αττική και Πειραιάς 
 Βέρα Βορύλλα, Ανατολική Αττική και Δ' Αθήνας 
 Ευγενία Μαρνέρη, Δυτική Μακεδονία 
 Ζωή Βαζούρα, Κεντρική Μακεδονία Ανατολικής Θεσσαλονίκης 
 Αρετή Μαρματάκη, Κρήτη 
 Άννα Μαυρουδή, Νότιο Αιγαίο 
 Πέτρος Αγγελόπουλος, Ιόνιο 
 Αντιόπη Φραντζή, Βόρειο Αιγαίο 
 Κωνσταντίνα Χατζημίχου, Θεσσαλία 
 Σταμάτης Σκαμπαρδώνης, Στερεά Ελλάδα 
 Διονυσία Παπαδοπούλου, Πελοπόννησος 
 Ελένη Αντωνακοπούλου, Δυτική Ελλάδα 
 Δημήτρης Κονετάς, Ήπειρος 
 Ευλαμπία Χαμαλίδου, Ανατολική Μακεδονία Θράκη 

 
Επίσης εξασφάλισε την υποστήριξη του Ιδρύματος Μποδοσάκη, του Ιδρύματος Λάτση και 
του Ομίλου Πειραιώς.   
Στο πλαίσιο της ενίσχυσης του Δικτύου των Οικολογικών Σχολείων και μέχρι τον Δεκέμβριο 
του 2024, τα Σχολεία που συμμετέχουν στο Δίκτυο είναι 710.  
 
7Α.2. Διαδικτυακό σεμινάριο – παρουσίαση των Εκπαιδευτικών Οδηγών «Μειώνω το 
Οικολογικό μου Αποτύπωμα στο Σχολείο» και «Μειώνω το Οικολογικό μου Αποτύπωμα 
στο Σπίτι» στις 22 Φεβρουαρίου, με τη συμμετοχή πλέον των 600 εκπαιδευτικών και 
γονέων/κηδεμόνων από όλη τη χώρα, με Live streaming στο κανάλι YouTube της ΕΕΠΦ. Η 
παρουσίαση είχε 2ωρη διάρκεια και συμμετείχε η συγγραφική ομάδα των Οδηγών 
προκειμένου να μεταφέρει το πνεύμα, την εκπαιδευτική προσέγγιση και τη διαθεματικότητα 
των Οδηγών για τους Εκπαιδευτικούς και τους Γονείς.  Και οι δύο οδηγοί αποτελούνται από 
θεωρητικό μέρος, το οποίο περιλαμβάνει 7 θεματικές ενότητες (Νερό, Απορρίμματα, 
Ενέργεια, Διατροφή, Μεταφορές-Μετακινήσεις, Θάλασσες και Ακτές, Κατανάλωση) και από 
20 περίπου εκπαιδευτικές δραστηριότητες για τις ίδιες θεματικές. Στην παρουσίαση 
συμμετείχαν οι εξής συγγραφείς ανά θεματική ενότητα: 
Βαρβάρα Βορύλλα, Διευθύντρια 1ου Δ.Σ. Παιανίας, Μέλος Δ.Σ. ΕΕΠΦ 
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Μαριάνθη Γιαννακοπούλου, Εκπαιδευτικός στο «Μποδοσάκειο» Δημοτικό Σχολείο του 
Κολλεγίου Αθηνών 
Μαρία Δημοπούλου, Υπεύθυνη Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Α’/βάθμιας Εκπαίδευσης Α’ 
Αθήνας 
Βαρβάρα Πετρίδου, Διευθύντρια 1ου Ε.Κ. Β’ Αθήνας, Αγίας Παρασκευής 
Θεοδώρα Πολυζωίδου, Νηπιαγωγός 
Σταμάτης Σκαμπαρδώνης, Εκπαιδευτικός, Γενικός Γραμματέας Δ.Σ. Ε.Ε.Π.Φ. 
Αντιόπη Φραντζή, Εκπαιδευτικός 
Την επιστημονική επιμέλεια της παραγωγής των Οδηγών και της παρουσίασης είχαν ο 
Κωνσταντίνος Καρτάλης, Καθηγητής Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 
και η Θάλεια Μαυράκου, Ερευνήτρια Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. 
Την παιδαγωγική επιστασία της παρουσίασης είχε ο Σταμάτης Σκαμπαρδώνης.  
 
7Α.3 Εκδήλωση Βράβευσης του Δικτύου Οικολογικά Σχολεία στις 30 Μαρτίου 2024, στο 
Μουσείο Μπενάκη. Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν περισσότεροι από 700 εκπαιδευτικοί, 
μαθητές, γονείς και στελέχη εκπαίδευσης από όλη τη χώρα και παρουσιάστηκαν δρώμενα, 
θεατρικές αναπαραστάσεις, τραγούδια, βίντεο και δημιουργικές κατασκευές, 
αναδεικνύοντας την ίδια την ουσία της δικτύωσης. Βραβεύτηκαν 114 σχολικές μονάδες με 
την πράσινη σημαία για την επιτυχή υλοποίηση του προγράμματος. Η εκδήλωση βράβευσης 
του 2024 αποτέλεσε ένα μεγάλο γεγονός καθώς συνοδεύτηκε από την υπογραφή μνημονίου 
συνεργασίας με τον Δήμο Αθηναίων στο πλαίσιο της Σύμπραξης για την Πράσινη 
Εκπαίδευση.  
 
7Α.4 Tο τμήμα εκπαιδευτικών προγραμμάτων παρακολούθησε τη διαδικτυακή ετήσια 
συνάντηση εθνικών χειριστών του Διεθνούς Δικτύου στις 14 και 15 Μαΐου  2024, στο οποίο 
συνέβαλε και με τοποθετήσεις προς τον Διεθνή Συντονιστή.  
 
7Α.5 Σε εφαρμογή του Μνημονίου με τον Δήμο της Αθήνας προχωρήσαμε στη δια ζώσης 
ενημέρωση όλων των σχολικών μονάδων του Δήμου, μέσω επιτόπιων επισκέψεων στα 6 από 
τα 7 Δημοτικά Διαμερίσματα. Στις ενημερώσεις συμμετείχαν διευθυντές/ριες σχολικών 
μονάδων προκειμένου να ενημερωθούν για τα «Οικολογικά Σχολεία» και να εντάξουν τα 
σχολεία τους στο Δίκτυο. Στις συναντήσεις συμμετείχαν τα στελέχη του τμήματος των 
εκπαιδευτικών, η Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά και από το ΔΣ ο Σταμάτης Σκαμπαρδώνης.  
 
7Α.6 Στις 5 Δεκεμβρίου του 2024 πραγματοποιήθηκε η πρώτη Επιμόρφωση Συντονιστών της 
Δράσης «Σύμπραξη για την Πράσινη Εκπαίδευση» με τη συμμετοχή της Επιστημονικής 
Επιτροπής του GEP και των 16 Συντονιστών/ριών από όλη τη χώρα. Στις 12 Δεκεμβρίου 
πραγματοποιήθηκε Επιμόρφωση Εκπαιδευτικών με τη συμμετοχή περισσότερων από 400 
εκπαιδευτικών από όλη τη χώρα.  
 
7Α.7 Καθ’ όλη τη διάρκεια της χρονιάς πραγματοποιήθηκαν 4 συναντήσεις με τη 
Συντονιστική Επιτροπή των Οικολογικών Σχολείων για την αποτίμηση, αξιολόγηση, 
στοχοθεσία και την ενημέρωση γύρω από τις εξελίξεις στο Δίκτυο.  
 
7Β) ΜΑΘΑΙΝΩ ΓΙΑ ΤΑ ΔΑΣΗ:  159 σχολεία 
Υπεύθυνη από πλευράς ΕΕΠΦ η Σοφία Καινούργιου. 
Στο πλαίσιο του Δικτύου έγιναν τα ακόλουθα: 
 
7Β.1 Το τμήμα Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων παρακολούθησε τη διαδικτυακή ετήσια 
συνάντηση εθνικών χειριστών του Δικτύου στις 13 και 14 Μαρτίου, στο οποίο εισηγήθηκε τη 
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δράση «Δεντρολιχουδιές» σε σύνδεση με το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα GeNB που υλοποιεί η 
ΕΕΠΦ.  
 
7Β.2 Με την υποστήριξη του Σταμάτη Σκαμπαρδώνη, της Σοφίας Καινούργιου και της 
Κωνσταντίνας Χατζημίχου πραγματοποιήθηκε δια ζώσης Επιμόρφωση Εκπαιδευτικών στη 
Λάρισα, στις 2 Μαρτίου 2024, με θέμα «Το Διεθνές Δίκτυο Π.Ε. Μαθαίνω για τα Δάση: 
Φιλοσοφία, Στόχοι και Καλές Πρακτικές» με αθρόα συμμετοχή εκπαιδευτικών από όλο τον 
Νομό.  
 
7Β.3 Ολοκληρώθηκε με επιτυχία το πρόγραμμα «Μαθαίνω για το ΔάSOS» με την 
υποστήριξη του Ιδρύματος Κανελλόπουλου. Όλες οι δραστηριότητες του έργου (Οδηγός 
Εκπαιδευτικών, Ψηφιακό Παιχνίδι, Online Μαθήματα στη Διαδικτυακή Πλατφόρμα του FEE 
Academy κ.α.) εγκρίθηκαν από το Ίδρυμα Κανελλόπουλου. Τον Νοέμβριο του 2024 
παρουσιάστηκε όλο το υλικό και συζητήθηκε η εκ νέου συνεργασία μας με το Ίδρυμα.  
 
7Β.4 Πραγματοποιήθηκε για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά η δράση «Δεντρολιχουδιές» την 
οποία επιμελήθηκε η κυρία Σοφία Καινούργιου και η οποία είχε ιδιαίτερη απήχηση με 
συμμετοχή περίπου 65 σχολείων πανελλαδικά.  
 
7Β.5 Πραγματοποιήθηκαν 3 διαδικτυακές συναντήσεις με τη Συντονιστική Επιτροπή του 
Δικτύου για την ενημέρωση, στοχοθεσία και αποτίμηση των δράσεων του Δικτύου.  
 
7Γ) ΝΕΟΙ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΙ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: 48 σχολεία 
Υπεύθυνη από πλευράς ΕΕΠΦ η Αλέξια Νικηφοράκη και η Αναστασία Μισεγιάννη  
Στο πλαίσιο του Δικτύου έγιναν τα ακόλουθα: 
 
7Γ.1 Συνέχιση της συνεργασίας με το Σώμα Ελλήνων Προσκόπων για υλοποίηση δράσεων 
στο πλαίσιο της Διεθνούς Εκστρατείας Λιγότερα Απορρίμματα (Liter Less Campaign), με 
στόχο την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των συμμετεχόντων στα συστήματα προσκόπων 
και του κοινού για θέματα διαχείρισης απορριμμάτων και ρύπανσης. Η καμπάνια 
υποστηρίζεται από το FEE. Στο πλαίσιο αυτό πραγματοποιήθηκε μία εξ αποστάσεως 
συνάντηση με την Ομάδα των Προσκόπων και την Αθηνά Τσεκούρα προκειμένου να 
αξιοποιηθεί το Δίκτυο από το Σώμα Ελλήνων Προσκόπων και να προχωρήσουμε από κοινού 
σε επιμέρους δράσεις.  
 
7Γ.2 Διαδικτυακή εκδήλωση «Climate crisis in the ‘hood’: 5 ιστορίες μαθητών και 
μαθητριών για την κλιματική κρίση και τις φυσικές καταστροφές στην Ελλάδα» στις 17 
Απριλίου 2024. Στην εκδήλωση συμμετείχαν μαθητές και μαθήτριες από 5 σχολεία της χώρας 
που ανέπτυξαν τη σκέψη τους γύρω από τις φυσικές καταστροφές και εξέφρασαν τα 
δημιουργικά ερωτήματά τους σε ένα πάνελ πέντε ομιλητών: 

• Ιωάννα Καρδάρα, Δημοσιογράφος στο Αθηναϊκό – Μακεδονικό Πρακτορείο 
Ειδήσεων, Climate Journalist 

● Ιωάννα Παπαϊωάννου, Υπεύθυνη Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Β’/βάθμιας 
Εκπαίδευσης Αχαΐας 

● Εύη Τζανακάκη, Αρχιτέκτων Μηχανικός MSc, Σημείο Επαφής για το Σύμφωνο των 
Δημάρχων για το Κλίμα και την Ενέργεια, ΚΑΠΕ-Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών και 
Εξοικονόμησης Ενέργειας  

● Αθηνά Τσαγκάρη, τ. Διευθύντρια του Ινστιτούτου Μεσογειακών Δασικών 
Οικοσυστημάτων 

● Άγις Τσουρός, Πρώην Διευθυντής Πολιτικής και Διακυβέρνησης για την Υγεία και την 
Ευεξία στο Ευρωπαϊκό Γραφείο του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ) 

https://eepf.gr/el/ekstrateia-ligotera-aporrimata
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Η Εκδήλωση είχε ιδιαίτερη απήχηση στο Δίκτυο και στο εκπαιδευτικό κοινό.  
 
7Γ.3 Το τμήμα εκπαιδευτικών προγραμμάτων παρακολούθησε τη διαδικτυακή ετήσια 
συνάντηση εθνικών χειριστών του Προγράμματος που πραγματοποιήθηκε στις 20 και 21 
Μαρτίου 2024 και συμμετείχε ενεργά στις συζητήσεις.  
 
7Γ.4 Συμμετοχή στον Εθνικό και Διεθνή Διαγωνισμό για την ανάδειξη του καλύτερου 
άρθρου, φωτογραφίας και βίντεο με περιβαλλοντικό περιεχόμενο. Η Ελλάδα συμμετείχε 
στον διαγωνισμό με μία φωτογραφία ρεπορτάζ και ένα βίντεο-καμπάνια (από την ηλικιακή 
ομάδα 11-14 ετών), ένα άρθρο, ένα  βίντεο καμπάνια και μία φωτοϊστορία (από την ηλικιακή 
ομάδα 15-18 ετών), καθώς και άρθρα και φωτοϊστορίες που προέκυψαν από τη διεθνή 
συνεργασία ελληνικών σχολείων με σχολεία του Διεθνούς Δικτύου. Η Ελλάδα κέρδισε το 2ο 
Βραβείο στην κατηγορία «Βίντεο 11-14 ετών», με το βίντεο των μαθητών και μαθητριών του 
Δημοτικού Σχολείου Κολλεγίου Ψυχικού, με τίτλο «Posidonia oceanica». 
 
7Δ) Άλλες Δράσεις 
Η ομάδα των εκπαιδευτικών προγραμμάτων συμμετείχε σε πολλές δράσεις, παρουσιάσεις, 
συναντήσεις έργων και κατέθεσε αρκετές προτάσεις, ως ακολούθως: 
Ανανεώθηκαν οι ιστοσελίδες των εκπαιδευτικών προγραμμάτων στα ελληνικά στη νέα 
διαδικτυακή σελίδα.  
Πραγματοποιήθηκε η δράση «Στρέφομαι γύρω από τον Στρέφη»: Στο πλαίσιο του 
προγράμματος Youth Climate Ac�on Fund με τη χρηματοδότηση του Bloomberg 
Philanthropies και την υποστήριξη του Δήμου Αθηναίων, καταθέσαμε πρόταση και λάβαμε 
χρηματοδότηση ύψους 4.000 ευρώ για αυτή τη δράση. Στόχος της ήταν η γνωριμία με τη 
βιοποικιλότητα του λόφου του Στρέφη, η γνωριμία με την κοινωνική και πολιτιστική ιστορία 
και κληρονομιά των Εξαρχείων και η ενδυνάμωση της έννοιας της ενεργού πολιτειότητας 
μέσα από εργαστήριο συμμετοχικού σχεδιασμού. Στη δράση συμμετείχαν 75 μαθητές και 
μαθήτριες του Πειραματικού Γυμνασίου του Πανεπιστημίου Αθηνών και του 5ου Γυμνασίου 
Αθηνών. 
Συμμετοχή στο Ευρωπαϊκό έργο GENB με την υποστήριξη της υλοποίησης των παραδοτέων: 
Lesson Plans, σεμινάρια και επιμορφώσεις, καθώς και την υποστήριξη της Μαριάνθης 
Γιαννακοπούλου για την περάτωση της πλατφόρμας εκπαίδευσης του έργου.  
Συναντήσεις με Υπουργεία/θεσμούς:  Συναντηθήκαμε με το Υπουργείο Παιδείας και 
Θρησκευμάτων προκειμένου να προωθήσουμε την υπογραφή της GEP και εκ μέρους της 
Ελλάδας, κάτι που έγινε το καλοκαίρι του 2024. Στη συνέχεια, το Υπουργείο ανέδειξε τη 
Σύμπραξη για την Πράσινη Εκπαίδευση στο Επίσημο Αναλυτικό Πρόγραμμα «Ενεργός 
Πολίτης» που εκδόθηκε τον Νοέμβριο του 2024. Πραγματοποιήθηκε συνάντηση με τον 
Δήμαρχο Αθηναίων, κύριο Χάρη Δούκα, προκειμένου να υπογραφεί το Μνημόνιο 
Συνεργασίας με την ΕΕΠΦ και συνάντηση με τον Αντιδήμαρχο Παιδείας Δήμου Αθηναίων, 
κύριο Πάρη Χαρλαύτη για να υλοποιηθούν οι ενημερώσεις των διευθυντών των σχολείων σε 
όλα τα κοινοτικά διαμερίσματα του Δήμου Αθηναίων. Πραγματοποιήθηκαν μία δια ζώσης 
συνάντηση και 4 διαδικτυακές συναντήσεις εργασίας με το Πράσινο Ταμείο Ίδρυμα 
Μποδοσάκη για συνεργασίας στο πλαίσιο της ενεργειακής αναβάθμισης σχολικών κτιρίων.  
 
Συμμετοχή σε επιτροπές και έργα: 
Στο πλαίσιο συνεργασίας με το τμήμα των Ευρωπαϊκών Έργων, υλοποιήθηκαν εκπαιδευτικές 
παρεμβάσεις στο πλαίσιο των έργων WaysTUP και GenB.  
Στο πλαίσιο του έργου FoodInSchools, η Βέρα Βορύλλα και ο Σταμάτης Σκαμπαρδώνης 
επισκέφθηκαν σχολεία της Σλοβενίας για ανταλλαγή γνώσεων, στάσεων και εμπειριών στο 
πλαίσιο της διαχείρισης διατροφικών απορριμμάτων (food waste).  
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Στο πλαίσιο του έργου EOL, ο Λευτέρης Στεργιανόπουλος συμμετείχε στην εναρκτήρια 
συνάντηση στην Αδριανούπολη ενώ παράλληλα συνεργάζεται στενά στην υλοποίηση του 
έργου. Επίσης, το τμήμα Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων πραγματοποίησε σε συνεργασία με 
το τμήμα Ευρωπαϊκών Έργων μία δίωρη ενημέρωση εκπαιδευτικών με τη συμμετοχή του 
Καθηγητή Δρ. Κουτσούμπα από το Πανεπιστήμιο Αιγαίου για την ανάδειξη του θαλάσσιου 
γραμματισμού στην ανατολική λεκάνη της Μεσογείου.  
Τέλος, το τμήμα Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων συμμετείχε στη συγγραφή δύο προτάσεων 
ευρωπαϊκών έργων με στόχο την ευαισθητοποίηση για τις οικολογικές διατροφικές 
συνήθειες στο σπίτι και στο σχολείο. Για μία πρόταση αναμένουμε τα αποτελέσματα ενώ η 
άλλη δεν έτυχε έγκρισης.  
Συμμετοχή σε συνέδρια, εισηγήσεις, παρουσιάσεις: 
Το τμήμα Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων συμμετείχε στο Συνέδριο του Πανεπιστημίου 
Θεσσαλίας, «Σχολείο, Κοινωνία, Περιβάλλον», τον Ιανουάριο του 2024 με την εισήγηση της 
Μαρίας Χατζηνικολάου «Σύμπραξη για την Πράσινη Εκπαίδευση στην Ελλάδα: Το όχημα των 
Οικολογικών Σχολείων». 
Η Μαρία Χατζηνικολάου πραγματοποίησε εισήγηση στο Συνέδριο του ΙΕΠ «Εκπαίδευση για 
την Ιδιότητα του Παγκόσμιου Ενεργού Πολίτη» τον Νοέμβριο του 2024, με τίτλο «Τα 
Οικολογικά Σχολεία στο πλαίσιο της Παγκόσμιας Σύμπραξης για την Πράσινη Εκπαίδευση της 
UNESCO».  
Συμμετοχή με επιστημονικό Paper στο 15ο Πανελλαδικό Συνέδριο ΕΝΕΦΕΤ με τίτλο: Σύμπραξη 
για την Πράσινη Εκπαίδευση στην Ελλάδα: Η περίπτωση των Οικολογικών Σχολείων».  
 
7Ε) Το παγκόσμιο Δίκτυο του FEE: 
Εκπαιδευτικοί, μαθητές/ριες και μέλη των ΣΕ των Δικτύων αξιοποίησαν την πλατφόρμα 
ασύγχρονης εκπαίδευσης FEE ACADEMY του FEE.  
Το τμήμα εκπαιδευτικών προγραμμάτων συνεργάστηκε με εθνικούς χειριστές άλλων χωρών 
σε περιπτώσεις που ζητήθηκε η συνεργασία και η συνεισφορά της τεχνογνωσίας του. 
Οι εκπαιδευτικοί των σχολικών μονάδων όλων των Δικτύων ΠΕ της ΕΕΠΦ ενημερώθηκαν για 
την ετήσια καμπάνια του FEE Global Ac�on Days, που πραγματοποιήθηκε 22 Απριλίου-3 
Μαΐου 2024, με τη συμμετοχή 297 σχολικών μονάδων και 13.194 μαθητών/τριών 
πανελλαδικά. 
 
7ΣΤ) Συγγραφή προτάσεων οικονομικής υποστήριξης. 
Κατατέθηκε πρόταση χορηγίας στην Εθνική Τράπεζα για την προώθηση του υλικού μείωσης 
του Οικολογικού Αποτυπώματος σε δήμους της Ελλάδας. Η πρόταση εγκρίθηκε και το 
πρόγραμμα υλοποιείται μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2025.  
Κατατέθηκε αίτημα στον Δήμο Αθηναίων για τη δράση «Στρέφομαι γύρω από τον Στρέφη» 
που υλοποιήθηκε εντός του 2024.  
Για την υποστήριξη της GEP κατατέθηκαν τρεις χρηματοδοτικές προτάσεις προς το Ίδρυμα 
Λάτση, το Ίδρυμα Μποδοσάκη και τον Όμιλο Πειραιώς, που εγκρίθηκαν και οι τρείς. 
Τέλος, σχεδιάστηκε χρηματοδοτική πρόταση προς το Πράσινο Ταμείο και το Ίδρυμα 
Μποδοσάκη, η οποία ακόμα βρίσκεται σε εξέλιξη.  
 
8. ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΓΑΛΑΖΙΑ ΣΗΜΑΙΑ» 
Το Πρόγραμμα διαχειρίστηκαν η Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά, ο Θοδωρής Κακαρνιάς, η 
Χριστίνα Στράτη και η Δήμητρα Δελημάνη. Από πλευράς ΔΣ τον συντονισμό είχαν ο Νίκος 
Πέτρου και ο Γιώργης Θεοδωράτος.  
H κολυμβητική περίοδος του 2024 ξεκίνησε με τη Γαλάζια Σημαία να κυματίζει σε 625 ακτές, 
18 μαρίνες και 9 τουριστικά σκάφη, αριθμό ρεκόρ σε βραβεύσεις στην χώρα μας, 
κατατάσσοντας την Ελλάδα και πάλι στη δεύτερη θέση διεθνώς ανάμεσα σε 52 χώρες. Αξίζει 
να σημειωθεί πως οι βραβεύσεις ξεπερνούν τις 650 για πρώτη φορά και ότι στο σύνολο των 
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52 χωρών που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα, η Ελλάδα κατέχει το 15% των βραβευμένων 
ακτών. Πρώτος αναδείχθηκε ο νομός Χαλκιδικής, με 104 σημαίες ενώ η Περιφέρεια της 
Κρήτης διατηρεί την πρώτη θέση με 146 σημαίες. Η Διεθνής Επιτροπή βράβευσε 4.252 ακτές,  
733 μαρίνες και 141 τουριστικά σκάφη σε όλο τον κόσμο.  
Στις 24 Μαΐου έγινε στην ακτή Ανάσταση του Δήμου Καλαμάτας η εκδήλωση ανακοίνωσης 
των βραβεύσεων για το 2024, σε δύο φάσεις. Το πρωί έγινε εκδήλωση εκπαιδευτικού 
χαρακτήρα στη βραβευμένη παραλία, με τη συμμετοχή περισσότερων από εκατό παιδιών 
και εκπαιδευτικών από σχολεία της περιοχής. Τα παιδιά συμμετείχαν σε βιωματικά 
εργαστήρια και παρακολούθησαν ναυαγοσωστική επίδειξη από την Ναυαγοσωστική Σχολή 
AQUA RESCUE, που είναι υπεύθυνη για την ναυαγοσωστική κάλυψη του Δήμου Καλαμάτας. 
Το μεσημέρι ακολούθησε, στο παραλιακό κατάστημα Thalassa, η ανακοίνωση των 
βραβευμένων ακτών, μαρινών και τουριστικών σκαφών, παρουσία του Δημάρχου και 
πολλών εκπροσώπων της τοπικής αυτοδιοίκησης και φορέων του Τουρισμού 
Όπως κάθε χρόνο, έγιναν αξιολογήσεις σε πάνω από το 80% των βραβευμένων σημείων. Τα 
περισσότερα προβλήματα εντοπίστηκαν σε ακτές που διαχειρίζονται Δήμοι. Για τον λόγο 
αυτό, κατά τη διάρκεια της κολυμβητικής περιόδου έγιναν αρκετές συναντήσεις με τις 
αρμόδιες δημοτικές υπηρεσίες, με στόχο την ποιοτική βελτίωση των ακτών. Ειδικές 
επισκέψεις έγιναν στους Δήμους Ρόδου, Ληξουρίου, Πρεβέζης, Φαιστού και Ζακύνθου. Με 
στενή επαφή και αρκετή πίεση στους διαχειριστές τα σοβαρότερα προβλήματα λύθηκαν 
έγκαιρα. Σε κάποιες περιπτώσεις αυτό δεν ήταν εφικτό και έτσι 28 ακτές έχασαν το βραβείο 
της Γαλάζιας Σημαίας για το 2024. 
Ευχαριστούμε ιδιαίτερα τους εθελοντές μας, παλαιότερους και νεότερους, που μας στήριξαν 
στο δύσκολο έργο των αξιολογήσεων τη χρονιά που πέρασε και χωρίς τους οποίους δεν θα 
μπορούσε να υλοποιηθεί σωστά το Πρόγραμμα.  
Η «Γαλάζια Σημαία» φιλοξενήθηκε στο Μετρό της Αθήνας σε συνεργασία με τη ΣΤΑΣΥ Α.Ε.  
Βίντεο του Προγράμματος προβαλλόταν για 2 μήνες στις οθόνες όλων των σταθμών και όλων 
των συρμών του Μετρό. Αναρτήθηκαν επίσης αφίσες του Προγράμματος στους σταθμούς 
Σύνταγμα, Πειραιάς, Συγγρού-Φιξ, Μοναστηράκι και Ελληνικό για 3 εβδομάδες τον 
Αύγουστο. 
Τον Απρίλιο του 2024 διοργανώθηκε  δια ζώσης σεμινάριο αξιολογητών στα γραφεία της 
ΕΕΠΦ για παλιούς και για νέους αξιολογητές, προβάλλοντας τους στόχους του 
Προγράμματος και τις απαιτήσεις που ορίζονται από τα κριτήριά του. 
Πραγματοποιήθηκαν δύο σεμινάρια, στο Βόλο τον Ιούλιο και στη Ζάκυνθο τον Νοέμβριο με 
σκοπό την ενημέρωση των τοπικών παραγόντων και φορέων τουρισμού σχετικά με το 
Πρόγραμμα. Τον Οκτώβριο, η Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά εκπροσώπησε την Εταιρία στην 
ετήσια συνάντηση των εθνικών χειριστών του Προγράμματος η οποία πραγματοποιήθηκε 
δια ζώσης στο Τobago. Στο πλαίσιο της στρατηγικής GAIA 20:30 του FEE, το Πρόγραμμα 
βρίσκεται σε διαδικασία αναθεώρησης των κριτήριων και η ΕΕΠΦ συμμετείχε σε  ομάδες 
εργασίας για την διαμόρφωσή τους. Τα νέα κριτήρια θα ανακοινωθούν μέσα στο 2025.  
Στο πλαίσιο προσέλκυσης νέων ακτών πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις από τον κ. Γιώργη 
Θεοδωράτο στους δήμους Πύλου-Νέστορος, Δ. Μάνης και Κάσου για την ενημέρωση των 
αρμοδίων.  
Ενισχύοντας την εξωστρέφεια, το Πρόγραμμα συμμετείχε φέτος για πρώτη φορά, μαζί με το 
Green Key, στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης Philoxenia, γεγονός-ορόσημο για τον τουρισμό 
και την ελληνική φιλοξενία, που αποτελεί σημείο συνάντησης όλων των δρώντων στον 
τουρισμό. 
Τον Οκτώβριο ξεκίνησε η υποβολή αιτήσεων για βράβευση το 2025, οι οποίες θα 
παρουσιαστούν στην συνεδρίαση της Εθνικής Επιτροπής Κρίσεων τον Φεβρουάριο του 2025. 
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9. ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «GREEN KEY» 
Το Πρόγραμμα διαχειρίστηκε η Ματούλα Συρίγου με υποστήριξη από τον Θεοδόση 
Λειβαθηνό και την εθελόντριά μας Νατάσσα Αντωνοπούλου. Από πλευράς ΔΣ τον 
συντονισμό είχε ο Νίκος Πέτρου.  
Το 2024 βραβεύτηκαν 647  τουριστικές επιχειρήσεις. Από αυτές, οι 80  είναι νέες, ενώ δεν 
ανανέωσαν τη συμμετοχή τους 34 επιχειρήσεις που συμμετείχαν το 2024. Στο πρόγραμμα 
συμμετέχουν διεθνώς περισσότερες από 6.000 επιχειρήσεις. Στο σύνολο των 70 χωρών που 
συμμετέχουν, η Ελλάδα κατέχει την  τρίτη θέση. 
Βασικός παράγοντας στην επιτυχία του Προγράμματος παραμένει η συχνή επαφή με τους 
επαγγελματίες του κλάδου και τους κλαδικούς φορείς του τουρισμού, όπως το Ξενοδοχειακό 
Επιμελητήριο Ελλάδος, ο Σύνδεσμος Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων, η Πανελλήνια 
Ομοσπονδία Ξενοδόχων, η Ομοσπονδία Τουριστικών Πρακτόρων Ελλάδας, η Πανελλήνια 
Ομοσπονδία Διευθυντών Ξενοδοχείων Ελλάδος και οι κατά τόπους Ενώσεις Ξενοδόχων. 
Το 2024, η εκπαίδευση των αυριανών επαγγελματιών του τουριστικού κλάδου αποτέλεσε 
προτεραιότητα. Καταφέραμε να ενημερώσουμε και να ευαισθητοποιήσουμε περισσότερους 
από 600 φοιτητές σε θέματα βιώσιμου τουρισμού μέσα από τα κριτήρια του   Green Key. 
Συνεργαστήκαμε με εκπαιδευτικά Ιδρύματα σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Κρήτη και Ρόδο 
ανάμεσα στα οποία ήταν τα ακόλουθα:  
 

• Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος 
• ΑΣΤΕΡ | Ανώτερη Σχολή Τουριστικής Εκπαίδευσης Ρόδου 
• ΑΣΤΕΑΝ - Τουριστική Σχολή ΑΓ Νικολάου Κρήτης 
• ΣΑΕΚ Τριανδρίας 
• Mediterranean College Αθήνας και Θεσσαλονίκης 
• IEK ΑΛΦΑ 
• BCA Athens 
• Le Monde College Athens 

Οι φοιτητές είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν βέλτιστες πρακτικές για τη βιώσιμη λειτουργία 
των επιχειρήσεων και να ανακαλύψουν πώς η πιστοποίηση Green Key μπορεί να αποτελέσει 
σημαντικό εργαλείο για την προστασία του περιβάλλοντος και την προώθηση του βιώσιμου 
τουρισμού. 
 
Αναλυτική παρουσίαση δράσεων: 

● Ecomondo-The Green Technology Expo: Συνεργασία για δεύτερη χρονιά με το 
Ελληνο-Ιταλικό Επιμελητήριο της Θεσσαλονίκης. Υποστήριξη και προώθηση της 
επιχειρηματικής αποστολής του στο πλαίσιο της έκθεσης. 

● Blue Laundries: Υποστήριξη του έργου «Βιώσιμες πρακτικές καθαρισμού για την 
προστασία των υδάτινων πόρων στη τουριστική βιομηχανία - #BlueLaundries#». Το 
έργο χρηματοδοτήθηκε από το Πράσινο Ταμείο στο πλαίσιο του χρηματοδοτικού 
προγράμματος με τίτλο «Φυσικό Περιβάλλον & Καινοτόμες Δράσεις 2023». Η 
Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης και το οικολογικό σήμα ποιότητας Green 
Key, συμμετείχαν ως υποστηρικτές της έρευνας προωθώντας σχετικό 
ερωτηματολόγιο στο δίκτυο των πιστοποιημένων επιχειρήσεων – καταλυμάτων. 

● Σεμινάριο Αξιολογητών: Πραγματοποίηση εκπαιδευτικού σεμιναρίου στη Ρόδο στο 
προσωπικό των ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΙΑΚΩΝ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΩΝ Ε.Ε 

● ΞΕΕ_BOUTIQUE HOTELS «Μέγαρο Λυκιαρδοπούλου»: Συμμετοχή σε ενημερωτική 
ημερίδα 

● Συμμετοχή στη Γενική Συνέλευση της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Διευθυντών 
Ξενοδοχείων 
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● Συμμετοχή στη Γενική Συνέλευση της Ένωσης Ξενοδόχων Αθηνών, Αττικής και 
Αργοσαρωνικού 

● Διαδικτυακές παρουσιάσεις προγράμματος:  

 Στην Ένωση Ξενοδόχων Πιερίας και  
 Σε εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στη Σύρο με θέμα “ΥΠΕΡΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

● Παρουσίαση του προγράμματος δια ζώσης στη Θάσο σε συνεργασία με τον 
Τουριστικό Οργανισμό Θάσου και Ένωση Ξενοδόχων Θάσου 

● Συμμετοχή για 10η συνεχόμενη χρονιά ως κριτές στην Κριτική Επιτροπή των βραβείων 
Tourism Awards με εκπρόσωπο τον εθελοντή μηχανολόγο Νίκο Λειβαθηνό και στα 
Greek Hospitality Awards με εκπρόσωπο τη Νατάσσα Αντωνοπούλου. 
 

Συμμετοχή σε τουριστικές εκθέσεις: 
● 3ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ ΦΟΡΟΥΜ – OAKA 
● Interna�onal Hospitality Forum – Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Ελλάδος 
● Forward Green Expo - Θεσσαλονίκη 
● Philoxenia - Θεσσαλονίκη  
● 100% Hotel Show – MEC Παιανίας 
● 100% Hotel Show – Ηράκλειο Κρήτης  
● Xenia – Metropolitan Expo Αθήνα 
● Interna�onal Tourism Expo – Ζάππειο 

 
Δράσεις με το Green Key Interna�onal 

● Holiday Homes: Συνεχίστηκε το πιλοτικό πρόγραμμα του Green Key Interna�onal. 
● PLAN’EAT Horizon2020 Project: η Ελλάδα συμμετέχει με 3 εστιατόρια σε αυτό το 

έργο, χρηματοδοτούμενο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το οποίο στοχεύει στον 
μετασχηματισμό των συστημάτων τροφίμων και των διατροφικών περιβαλλόντων και 
τη δημιουργία πιο υγιεινής και βιώσιμης διατροφικής συμπεριφοράς.  

● Οδηγία για Green Claims: Μελέτη για τη μετάβαση στην νέα Ευρωπαϊκή Οδηγία για 
«Green ClaimsDirec�ve». 

 
10. ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΕΡΓΑ 
Το 2024 ήταν μια παραγωγική χρονιά για το τμήμα Ευρωπαϊκών Έργων, με την εκκίνηση 
αρκετών νέων έργων, τη συνέχιση προηγούμενων αλλά και την επιτυχή ολοκλήρωση κάποιων 
άλλων. Τα έργα διαχειρίστηκαν οι Χρήστος Γεωργιάδης, Ξανθή Χαντζηστρούντσιου, Μαρία 
Μακαρονίδου (ως τον Μάρτιο 2024) ενώ τον Μάρτιο προσελήφθη ο Αλέξανδρος 
Σπυρόπουλος. Από  πλευράς ΔΣ το συντονισμό είχε ο Νίκος Πέτρου.  
 
10.1- Πρόγραμμα LIFE 
 
10.1.1-Έργο «LIFE PRIMED» 

Συνεχίστηκε η υλοποίηση του έργου “Restoration Management and Valorization of PRIority 
habitats of MEDiterranean coastal areas” με ακρωνύμιο PRIMED και αντικείμενο την 
προστασία οικοτόπων προτεραιότητας στο Δέλτα Νέστου και στο  Palo Laziale της Ιταλίας. 
Διευθυντές του έργου είναι οι Vito Emanuele Cambria (Ιταλία) και Χρήστος Γεωργιάδης, υπό 
την εποπτεία του Νίκου Πέτρου.  
Το 2024 συνεχίστηκε η μελέτη του φυσικού εποχικού λιμνίου (Λάζαρος) στην ανατολική 
πλευρά του Νέστου, προχωρήσαμε στην περίφραξή του και αποφασίστηκαν οι θέσεις 
δημιουργίας τριών νέων λιμνίων για την επανεισαγωγή του οικοτόπου. Τον Ιούνιο του 2024 
η Ξανθή Χαντζηστρούντσιου συμμετείχε στο πάνελ με θέμα τη «Γη» στο 1ο Act for Earth 
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Summit του δικτύου CNN Greece και παρουσίασε μέρος των δράσεων του έργου με εκτενή 
στις τρέχουσες συνθήκες και κινδύνους και το ρόλο των τοπικών κοινοτήτων στο Δέλτα του 
Νέστου. Τον Αύγουστο του 2024 συμμετείχαμε στο διεθνές συνέδριο SERE24 (“Society For 
Ecological Restoration Europe 2024”) στο Ταρτού της Εσθονίας όπου παρουσιάστηκε  το 
έργο. Στο συνέδριο υπήρχε θεματική ενότητα αφιερωμένη στην αποκατάσταση 
μεσογειακών οικοσυστημάτων με παρουσίαση των πεπραγμένων του έργου PRIMED αλλά 
και άλλων έργων μας. Τον Νοέμβριο, οργανώθηκε στη Δράμα με πολύ μεγάλη επιτυχία το 
τελικό συνέδριο του έργου, με τη συμμετοχή ειδικών στην αποκατάσταση οικοσυστημάτων 
από διάφορες χώρες της Ευρώπης. Στο πλαίσιό του και σε παράλληλη τροχιά με τον 
πρόσφατο κανονισμό 2024/1991 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου για την αποκατάσταση της φύσης ξεκίνησε η σύσταση μιας εθνικής κοινότητας 
γνώσης για τη βιοποικιλότητα και την αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος στο 
ευρύτερο πλαίσιο της ευρωπαϊκής συνέργειας Biodiversa+ (που με τη σειρά της αποτελεί 
μέρος της Στρατηγικής Βιοποικιλότητας 2030 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής). Για τη 
διοργάνωση του συνεδρίου από πλευράς της ΕΕΠΦ εργάστηκαν οι Χρήστος Γεωργιάδης, 
Vito Emanuele Cambria και Αλέξανδρος Σπυρόπουλος με τη συνεισφορά της Ξανθής 
Χαντζηστρούντσιου, της Χαριτίνης Παπαντίδου και του Μίλτου Γκλέτσου. Το συνέδριο 
συντόνισε και άνοιξε ο Νίκος Πέτρου. Το έργο τελείωσε τον Δεκέμβριο του 2024. 
Η ιστοσελίδα του έργου έχει μεγάλη επισκεψιμότητα και θα παραμείνει ενεργή για ακόμη 
πέντε έτη. Το έργο είχε σημαντική παρουσία στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 
 
10.1.2.-Έργο «LIFE for Lesser Kestrel» 
Το έργο LIFE for Lesser Kestrel, υλοποιείται σε Βουλγαρία και Ελλάδα, για την προστασία του 
κιρκινεζιού. Συντονιστής του έργου είναι η οργάνωση Green Balkans και εταίροι η ΕΕΠΦ και 
το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας. Το έργο χειρίζεται ο Χρήστος Γεωργιάδης, υπό την εποπτεία 
του Νίκου Πέτρου. Στο έργο συμμετέχει και ο Μίλτος Γκλέτσος.  
Τον Μάρτιο του 2024 πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στο Ανθόφυτο του Κιλκίς για τον 
καθαρισμό των τεχνητών φωλιών που έχουμε εγκαταστήσει. Πραγματοποιήθηκαν επίσης 
επαφές με την Διεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης της  Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας 
Θράκης για να οργανωθούν σεμινάρια στην περιοχή της Ορεστιάδας με τη συμμετοχή 
αγροτών της περιοχής.  
Το Μάιο συμμετείχαμε στην εορταστική εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στην πόλη Στάρα 
Ζάγκορα της Βουλγαρίας για τα 10 χρόνια από την επιστροφή του κιρκινεζιού στη χώρα. 
Εκεί παρουσιάστηκαν οι δράσεις για την επανένταξη του είδους, θέματα πρώτων βοηθειών 
σε άγρια ορνιθοπανίδα, και άλλες δράσεις ανάπτυξης ικανοτήτων. Σε συνάφεια με την 
εκδήλωση στη Βουλγαρία έγινε επίσκεψη στις τεχνητές φωλιές που βρίσκονται στην 
Ορεστιάδα. Την εταιρία εκπροσώπησε ο Μίλτος Γκλέτσος ο οποίος τον Οκτώβριο 
παρευρέθηκε, στο πλαίσιο δικτύωσης και επικοινωνίας του έργου, στη διήμερη εορταστική 
εκδήλωση της Περιβαλλοντικής Οργάνωσης «Καλλιστώ» για τη συμπλήρωση 20 ετών 
δράσης και λειτουργίας της, στη Θεσσαλονίκη.  
 
10.1.3-Έργο «New Life 4 Drylands» 
Τον Ιούνιο 2024 ολοκληρώθηκε το έργο «Λύσεις Βασισμένες στη Φύση που καθορίζονται 
από Τεχνικές Τηλεπισκόπησης με στόχο μια νέα ζωή για Ξηρές Περιοχές» και ακρωνύμιο 
NewLIFE4Drylands. Διευθυντής του έργου ήταν o Χρήστος Γεωργιάδης υπό την εποπτεία 
του Νίκου Πέτρου. Στην ομάδα επίσης συμμετείχαν η Χαριτίνη Παπαντίδου, η Λένα 
Χατζηβασιλείου και η Μαρία Μακαρονίδου (ως τον Μάρτιο του 2024). Ο κύριος στόχος του 
έργου ήταν η παρακολούθηση της εφαρμογής και η αναπαραγωγή λύσεων που βασίζονται 
στη φύση (Nature-based Solutions/NbS) για την αποκατάσταση υποβαθμισμένων και 
ερημοποιημένων ξηρών και ημίξηρων περιοχών παράκτιων οικοσυστήματων της Μεσογείου 
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που απειλούνται από την κλιματική αλλαγή, στην Ισπανία, στην Ιταλία, και στην Ελλάδα 
(Αστερούσια Όρη και Δέλτα του Νέστου).  
Μέσα στο 2024 οργανώθηκαν συναντήσεις με ενδιαφερόμενα μέλη στην περιοχή των 
Αστερουσίων στην Κρήτη. Επίσης έγινε το τελικό συνέδριο του έργου στη Ρώμη, στο οποίο 
συμμετείχαν ο Χρήστος Γεωργιάδης και ο Αλέξανδρος Σπυρόπουλος. Τον Ιούνιο του 2024 
και κατά τη συμμετοχή στο πάνελ με θέμα τη «Γη» στο 1ο Act for Earth Summit του δικτύου 
CNN Greece η Ξανθή Χαντζηστρούντσιου έκανε  αναφορά στα πεπραγμένα του έργου και 
τα ζητήματα που αφορούν τις ξηρές περιοχές με εστίαση στην περιοχή των Αστερούσιων. 
Τέλος οργανώθηκε συνάντηση δικτύωσης στο Νέστο με τη συμμετοχή επιστημόνων από 
άλλα έργα LIFE της Ισπανίας.  

 
10.1.4–Έργο «LIFE PHOENIX» 
Έχοντας ξεκινήσει από το 2023, το πενταετές έργο “LIFE Phoenix” με πλήρη τίτλο 
«Αποκατάσταση και Βελτίωση οικοτόπων προτεραιότητας 9370*» συνέχισε τις δράσεις του 
σε Κρήτη (Ελλάδα) και Γκραν Κανάρια (Ισπανία) για τη βελτίωση της διατήρησης της 
κατάστασης των ενδημικών φοινικοειδών της Ευρώπης. Το έργο χειρίζεται ο Χρήστος 
Γεωργιάδης υπό την εποπτεία του Νίκου Πέτρου ενώ για το πρώτο τρίμηνο του 2024 
(Ιανουάριος-Μάρτιος) στη διαχείριση συνέβαλε η Μαρία Μακαρονίδου. Στην ομάδα έργου 
συμμετείχαν οι Χαριτίνη Παπαντίδου, ο Λευτέρης Στεργιανόπουλος και ο Αλέξανδρος 
Σπυρόπουλος.  
Τον Ιανουάριο του 2024 πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στην Κρήτη, στα φοινικοδάση της 
Χρυσοσκαλίτισσας (νομός Χανίων), της Πρέβελης (νομός Ρεθύμνης), του Αγίου Νικήτα 
(νομός Ηρακλείου) και του Βάι (νομός Λασιθίου) με ταυτόχρονη πραγματοποίηση 
διαχειριστικών, διοικητικών, οικονομικών και προγραμματιστικών συναντήσεων. Από μεριάς 
της εταιρίας συμμετείχαν ο Χρήστος Γεωργιάδης και η Μαρία Μακαρονίδου. Τον Απρίλιο 
του 2024 συμμετείχαμε στην αντίστοιχη επίσκεψη στις Ισπανικές περιοχές μελέτης (Fataga 
και Güigüí στην Γκραν Κανάρια) όπου πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις παρακολούθησης 
και τεχνικού χαρακτήρα και επίδειξη στο πεδίο της δασοκομικής και φυτοϋγειονομικής 
διαχείρισης των δένδρων. Στις συναντήσεις και στις επισκέψεις πεδίου συμμετείχαν ο Νίκος 
Πέτρου και ο Χρήστος Γεωργιάδης. Συμμετείχαμε ακόμη σε συναντήσεις των Ελλήνων 
εταίρων για την ανάπτυξη των επόμενων δράσεων στην Κρήτη, των παραδοτέων και 
εκθέσεων που προετοιμάζονται καθώς και στη δεύτερη διαδικτυακή συνάντηση της 
συντονιστικής επιτροπής τον Δεκέμβριο όπου εξετάστηκε η πορεία υλοποίησης όλων των 
δράσεων (παρέστη εκ μέρους της εταιρίας ο Χρήστος Γεωργιάδης).  
Παράλληλα η ΕΕΠΦ συμμετείχε στις δραστηριότητες του 6ου πακέτου εργασίας  
διαμορφώνοντας τη Στρατηγική Επικοινωνίας 2023-2028 και παρέχοντας μία πλήρη 
ανασκόπηση του προγραμματισμού του έργου και των δράσεων επικοινωνίας του, ανάλυση 
SWOT, συγκεκριμένη στοχοθεσία, ενδελεχή αναφορά στα προς προσέλκυση κοινά, τα 
εργαλεία και κανάλια επικοινωνίας. Το σχέδιο εκπονήθηκε από τη Μαρία Μακαρονίδου με 
τη συνεισφορά του Χρήστου Γεωργιάδη. Οπτικοακουστικό υλικό για το έργο δημιουργήθηκε 
από τον Αλέξανδρο Σπυρόπουλο.  
 
10.2  Πρόγραμμα «Interreg» 

10.2.1.-Έργο «NaTour4CChange» 
Το έργο με τίτλο «Διακυβέρνηση του βιώσιμου τουρισμού σε περιοχές με υψηλή 
περιβαλλοντική αξία: επανασύνδεση του τουρισμού και της φύσης για την αντιμετώπιση 
της κλιματικής κρίσης με μια προσέγγιση βασισμένη στο οικοσύστημα»   και ακρωνύμιο 
NaTοur4CChange, διάρκειας 33 μηνών, έχει ως αντικείμενο την ενίσχυση του βιώσιμου 
τουρισμού σε τουριστικές περιοχές της Ευρώπης που υφίστανται πιέσεις εξαιτίας της 
κλιματικής αλλαγής. Το έργο στοχεύει στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας των περιοχών 
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δράσης έναντι των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής, μέσω της κατάρτισης ενός 
Κλιματικού Σχεδίου Δράσης σε επίπεδο προορισμού, αλλά και ολοκληρωμένων 
διαχειριστικών και επικοινωνιακών δράσεων σε επίπεδο Περιφέρειας με τη συμμετοχή 
Ευρωπαϊκών και εθνικών φορέων, τουριστικών επιχειρήσεων και των τοπικών κοινωνιών.   
Το έργο ξεκίνησε τον Ιανουάριο του 2024 με τη διαδικτυακή εναρκτήρια συνάντηση τον 
Μάρτιο του 2024. Η πρώτη δια ζώσης συνάντηση πραγματοποιήθηκε με επιτυχία τον Ιούνιο 
του 2024 στο Ζάγκρεμπ της Κροατίας με συμμετοχή της Ξανθής Χαντζηστρούντσιου και του 
Αλέξανδρου Σπυρόπουλου από πλευράς της ΕΕΠΦ. Στη συνάντηση παρουσιάστηκε η 
στρατηγική επικοινωνίας και η διαδικασία παρακολούθησης του αποτυπώματος άνθρακα 
του έργου, των οποίων την ευθύνη και εποπτεία έχει η ΕΕΠΦ. Στα πλαίσια της συνάντησης 
αυτής η Ξανθή Χαντζηστρούντσιου συμμετείχε σε ένα διεθνές πάνελ, μαζί με ειδικούς από 
την IUCN, το CPMR και την Ανεξάρτητη Περιφέρεια της Ανδαλουσίας, στο οποίο 
συζητήθηκαν οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο τομέας του τουρισμού στη Μεσόγειο, ενώ 
ειδική αναφορά έγινε στα Προγράμματα του FEE, «Γαλάζια Σημαία» και «Green Key». Την 
περίοδο Μαρτίου-Απριλίου 2024 το έργο παρουσιάστηκε σε φοιτητές δημοσίων και 
ιδιωτικών τουριστικών σχολών της Ελλάδας στα πλαίσια μιας σειράς εκπαιδευτικών 
επισκέψεων σε συνεργασία με το Green Key Greece.  
Μέσα στο 2024 η ομάδα της ΕΕΠΦ εκπόνησε το επίσημο Σχέδιο Στρατηγικής Επικοινωνίας 
ενώ παράλληλα διαχειρίζεται την ιστοσελίδα του έργου (https://natour4cchange.interreg-
euro-med.eu/) αλλά και τα κανάλια κοινωνικής δικτύωσης (LinkedIn και YouTube), ενώ 
παράλληλα δημιούργησε και μια σειρά υλικών προβολής και επικοινωνίας (παρουσιάσεις, 
αφίσες, rollups, infographics, φυλλάδια κλπ.). Η ομάδα της ΕΕΠΦ συμμετείχε σε όλες τις 
συναντήσεις διαχείρισης του έργου και είχε την εποπτεία των μηνιαίων συναντήσεων της 
ομάδας επικοινωνίας του έργου στην οποία συμμετέχουν εκπρόσωποι όλων των εταίρων.  

Ιδιαίτερα επιτυχημένη ήταν η παρουσία της ΕΕΠΦ (Ξανθή Χαντζηστρούντσιου και 
Αλέξανδρος Σπυρόπουλος) στο συνέδριο “Sun&Blue Congress”, ένα μεγάλο ετήσιο γεγονός 
για τη γαλάζια οικονομία και το βιώσιμο τουρισμό που πραγματοποιήθηκε στην Αλμερία της 
Ισπανίας. Στο πλαίσιο του συνεδρίου οργανώθηκε ειδική συνεδρία για το έργο, στην οποία 
οι εταίροι εκπαιδεύτηκαν πάνω σε ειδικά εργαλεία που δημιουργούνται για το έργο για να 
ενισχύσουν τις Περιφέρειες στην κατάρτιση των Σχεδίων Δράσης για το Κλίμα. Οι εταίροι του 
έργου συμμετείχαν επίσης στην ομάδα εργασίας του CPMR και στην εκπαιδευτική συνεδρία 
για τα πρότυπα σχέδια δράσης για το κλίμα που διοργάνωση η αποστολή του βιώσιμου 
τουρισμού (Sustainable Tourism Mission) του προγράμματος Interreg. Την τελευταία ημέρα 
του συνεδρίου, οι εταίροι πραγματοποίησαν επίσκεψη στην πιλοτική περιοχή του  έργου 
στην Ισπανία, το φυσικό πάρκο Cabo de Gata Nijar, όπου ενημερώθηκαν για τις προκλήσεις 
που αντιμετωπίζει η περιοχή εξ αιτίας της κλιματικής αλλαγής και του υπερ-τουρισμού. Στη 
διάρκεια του συνεδρίου η ομάδα της ΕΕΠΦ πραγματοποίησε συνεντεύξεις με εταίρους και 
ενδιαφερόμενα μέρη από όλη την Ευρώπη και τράβηξε πλάνα για το βίντεο του έργου το 
οποίο αναμένεται εντός των πρώτων μηνών του 2025.  
Τέλος, η ΕΕΠΦ συνεργάζεται στενά με την Περιφέρεια Κρήτης (δεύτερο εταίρο την Ελλάδα) 
για την δημιουργία της ομάδας εργασίας για το κλίμα στην πιλοτική περιοχή της Κρήτης (Όρη 
Ζάκρου-Κάτω Ζάκρος) και βρίσκεται σε επαφή με τον ΟΦΥΠΕΚΑ και άλλα ενδιαφερόμενα 
μέρη στην περιοχή της Σητείας. Για την ΕΕΠΦ, το έργο χειρίζεται η Ξανθή Χαντζηστρούντσιου 
υπό την εποπτεία του Νίκου Πέτρου, με τη συμμετοχή του Χρήστου Γεωργιάδη, του 
Αλέξανδρου Σπυρόπουλου και της Μαρίας Μακαρονίδου (μέχρι τον Μάρτιο) ενώ στην 
ομάδα έργου συμμετέχουν η Δήμητρα Δελημάνη και ο Θεοδόσης Λειβαθηνός από πλευράς 
Γαλάζιας Σημαίας και Green Key αντίστοιχα.  Η ΕΕΠΦ θα προχωρήσει σε πρόταση 
ενσωμάτωσης των παραγόμενων στρατηγικών σχεδίων δράσης για το κλίμα στα κριτήρια του 
διεθνούς Προγράμματος Γαλάζια Σημαία. Ο πρώτος οικονομικός έλεγχος του έργου 
πραγματοποιήθηκε επιτυχώς τον Σεπτέμβριο του 2024. 
 

https://natour4cchange.interreg-euro-med.eu/
https://natour4cchange.interreg-euro-med.eu/
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10.2.2.–Έργο «Environmental and Ocean Literacy in the Black Sea Basin (EOL)» 
Το έργο «Περιβαλλοντικός και Θαλάσσιος Γραμματισμός στη Λεκάνη της Μαύρης Θάλασσας» 
- EOL αφορά την ενίσχυση του περιβαλλοντικού και θαλάσσιου γραμματισμού και των 
πράσινων δεξιοτήτων των νέων σε παράκτιες περιοχές γύρω από και σε σύνδεση με τη 
Μαύρη Θάλασσα, στην Τουρκία, τη Βουλγαρία και την Ελλάδα. Το έργο ξεκίνησε το 
Σεπτέμβριο του 2024 και έχει διάρκεια 18 μηνών. Τη διαχείρισή του έχουν ο Χρήστος 
Γεωργιάδης και ο Αλέξανδρος Σπυρόπουλος με τη σύμπραξη του Λευτέρη Στεργιανόπουλου 
υπό την εποπτεία του Νίκου Πέτρου. Στην ομάδα έργου συμμετέχουν η Μαρία 
Χατζηνικολάου και η Δαρεία Νεφέλη Βουρδουμπά.  
Τον Οκτώβριο και τον Νοέμβριο του 2024 διοργανώθηκαν διαδικτυακά ένα διεθνές και ένα 
εθνικό εργαστήριο για την ανάλυση των αναγκών κατά το σχεδιασμό εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων, τις στρατηγικές προσέγγισης, επικοινωνίας και διάχυσης αυτών και τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι θαλάσσιες και παράκτιες περιοχές. Στα εργαστήρια 
συμμετείχαν εκπρόσωποι ΜΚΟ και εκπαιδευτικοί από τη δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια 
εκπαίδευση. Την ΕΕΠΦ εκπροσώπησαν οι Χρήστος Γεωργιάδης, Αλέξανδρος Σπυρόπουλος, 
Λευτέρης Στεργιανόπουλος με τη σύμπραξη της Μαρίας Χατζηνικολάου (υπεύθυνη 
σχεδιασμού εκπαιδευτικού περιεχομένου ελληνικού εθνικού workshop), της Χριστίνας 
Θεοδωρίκα και του Μίλτου Γκλέτσου και τη συμμετοχή της Χριστιάνας Νάτσικα και της 
Ξανθής Χαντζηστρούντσιου.  
Η εναρκτήρια συνάντηση του έργου έγινε στην Ανδριανούπολη της Τουρκίας στις 18 και 19 
Νοεμβρίου 2024 για τον προγραμματισμό του έργου και των ερχόμενων δράσεων. Στη 
συνάντηση παραβρέθηκαν οι Χρήστος Γεωργιάδης και Λευτέρης Στεργιανόπουλος.  
Τον Νοέμβριο και Δεκέμβριο 2024 συνεγράφη από τον Αλέξανδρο Σπυρόπουλο ως μέρος 
του παραδοτέου «Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής και Θαλάσσιας εκπαίδευσης»  μελέτη επί 
του ορισμού και της έννοιας του Θαλάσσιου Γραμματισμού ενώ έγινε και  ανάλυση της 
υφιστάμενης κατάστασης όσον αφορά τις προκλήσεις και τα προβλήματα στις ελληνικές 
θάλασσες και ακτές. Η Εταιρία προετοιμάζει το πρώτο σεμινάριο εκπαιδευτών θαλάσσιου 
γραμματισμού που θα γίνει στις τις αρχές του 2025 στη Θεσσαλονίκη απευθυνόμενο σε 
εκπροσώπους ΜΚΟ και της τοπικής αυτοδιοίκησης. 
 
10.3   Πρόγραμμα «HORIZON EUROPE» 

10.3.1-Έργο «GenB» 
Το έργο GenB, που ξεκίνησε τον Νοέμβριο του 2022 με προβλεπόμενη διάρκεια 30 μηνών,. 
Το έργο χειρίζεται η Ξανθή Χαντζηστρούντσιου υπό την επίβλεψη του Νίκου Πέτρου και της 
Βέρας Βορύλλα και τη σημαντική συμβολή της Μαρίας Χατζηνικολάου και του Λευτέρη 
Στεργιανόπουλου από το Τμήμα Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων.  
Τον Μάρτιο του 2024 η ΕΕΠΦ συμμετείχε σε συνεργασία με την Q-PLAN International (τον 
δεύτερο εταίρο στο έργο GenB για την Ελλάδα) και την ομάδα του Green Key Greece, στην 
προώθηση του έργου στην διεθνή έκθεση «Forward Green/Renewable Energy Tech» για την 
κυκλική οικονομία και τις  πράσινες τεχνολογίες που πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη. 
Την ΕΕΠΦ εκπροσώπησαν ο Χρήστος Γεωργιάδης και οι Νατάσσα Αντωνοπούλου και 
Ματούλα Συρίγου για το Green Key. Κατά την περίοδο Μαρτίου-Απριλίου 2024 το έργο, και 
κυρίως το εθελοντικό πρόγραμμα «GenB Ambassadors» παρουσιάστηκε σε φοιτητές 
δημοσίων και ιδιωτικών τουριστικών σχολών της Ελλάδας στο πλαίσιο σειράς εκπαιδευτικών 
επισκέψεων σε συνεργασία με το Green Key Greece.  
Στις 16-21 Απριλίου 2024 η ομάδα της ΕΕΠΦ συμμετείχε στο Athens Science Festival, το 
μεγαλύτερο εκπαιδευτικό φεστιβάλ για την εκλαϊκευμένη επιστήμη, το οποίο γιόρτασε 
μάλιστα τη 10η επέτειό του. Η ΕΕΠΦ και το έργο GenB συμμετείχαν και τις 6 ημέρες του 
φεστιβάλ με τη διαδραστική έκθεση πάγκου «Χωριό της Βιοοικονομίας» στην οποία οι 
επισκέπτες είχαν την δυνατότητα να γνωρίσουν και να αλληλοεπιδράσουν με διάφορα 
προϊόντα βιοικονομίας και υλικά βιολογικής βάσης αλλά και να συνομιλήσουν με την ομάδα 
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του έργου, να εκφράσουν τις απορίες τους και τους προβληματισμούς τους. Τις τελευταίες 
δυο ημέρες του φεστιβάλ η ΕΕΠΦ πραγματοποίησε επιπλέον 2 δραστηριότητες βιωματικής 
εκπαίδευσης για παιδιά, με τη μορφή εργαστηρίων, όπου μικροί και μεγάλοι έβαψαν 
Πασχαλινά αυγά με βιώσιμα υλικά και έμαθαν για την παραγωγή ενέργειας και υλικών από 
φυσικές πρώτες ύλες. Οι δράσεις της ΕΕΠΦ στο φεστιβάλ σημείωσαν μεγάλη επιτυχία και 
είχαν σημαντική απήχηση στους πάνω από 15.000 επισκέπτες, μεταξύ των οποίων μαθητές, 
εκπαιδευτικοί, γονείς αλλά και απλοί πολίτες. Αρκετοί εκπαιδευτικοί μάλιστα εξέφρασαν την 
επιθυμία να συνεργαστούν με την ΕΕΠΦ για την εκπόνηση σχολικών δραστηριοτήτων για τη 
βιοοικονομία, μία εκ των οποίων αναμένεται να πραγματοποιηθεί την άνοιξη του 2025. Την 
ΕΕΠΦ εκπροσώπησαν η Ξανθή Χαντζηστρούντσιου, ο Αλέξανδρος Σπυρόπουλος, η 
Χαριτίνη Παπαντίδου, η Μαρία Χατζηνικολάου και ο Λευτέρης Στεργιανόπουλος.  
Στις 24 Μαΐου του 2024 η Ξανθή Χαντζηστρούντσιου και ο Αλέξανδρος Σπυρόπουλος 
συμμετείχαν εκ μέρους του έργου στην ετήσια εκδήλωση βράβευσης του Προγράμματος 
Γαλάζια Σημαία στην Καλαμάτα όπου πραγματοποιήθηκε βιωματικό εργαστήριο με μαθητές 
Δημοτικών Σχολείων με θέμα την παραλία, τη θαλάσσια ζωή και τη συμβολή της 
βιοοικονομίας στην προστασία της. Το ίδιο εργαστήριο πραγματοποιήθηκε την επόμενη 
μέρα στο 2ο Φεστιβάλ Ποσειδωνίας στην παραλία της Ραφήνας, με την επιπλέον συμβολή 
της Μαρίας Χατζηνικολάου και της Χριστίνας Θεοδωρίκα.  
Καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους η Ξανθή Χαντζηστρούντσιου συντόνισε το εθελοντικό 
πρόγραμμα νέων “GenB Ambassadors”, το οποίο απευθύνεται σε άτομα έως 30 ετών με 
όραμα για την ευαισθητοποίηση και ενημέρωση του κοινού για τη βιοοικονομία. Το 
πρόγραμμα στηρίζουν ενεργά με την συμμετοχή τους ο Αλέξανδρος Σπυρόπουλος, η 
Χαριτίνη Παπαντίδου, η Χριστίνα Στράτη, η Δήμητρα Δελημάνη, η Ματούλα Συρίγου και ο 
Θεοδόσης Λειβαθηνός. Η ομάδα των GenB Ambassadors της ΕΕΠΦ, συμμετείχε επίσης στην 
ανάπτυξη σημαντικού υλικού επικοινωνίας και διάχυσης για την ευαισθητοποίηση του 
κοινού με τη μορφή βίντεο, τα οποία χρησιμοποιήθηκαν στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης του 
έργου. Στις 3 Απριλίου και στις 16 Μαΐου η ΕΕΠΦ συμμετείχε στη διοργάνωση των διεθνών 
σεμιναρίων βασικής εκπαίδευσης της εθελοντικής ομάδας, στην πρώτη μάλιστα με 
παρουσίαση με θέμα το ρόλο της βιοοικονομίας στην αντιμετώπιση των παγκόσμιων 
προκλήσεων βιωσιμότητας. Στις 9 Σεπτεμβρίου πραγματοποιήθηκε το σεμινάριο 
προχωρημένης εκπαίδευσης των εθελοντών με κεντρικό θέμα την επικοινωνία όπου η ΕΕΠΦ 
συμμετείχε με παρουσίαση για τη συγγραφή άρθρων σε περιοδικά και διαδικτυακά μέσα. 
Σε όλες τις εκπαιδεύσεις την ΕΕΠΦ εκπροσώπησε η Ξανθή Χαντζηστρούντσιου. Τον 
Νοέμβριο του 2024, η ΕΕΠΦ συνδιοργάνωσε μαζί με την Q-PLAN International  2 τοπικά 
σεμινάρια κατάρτισης για τους Έλληνες εθελοντές, εστιάζοντας στην ελληνική 
πραγματικότητα και την ενσωμάτωση της βιοοικονομίας σε επίπεδο εκπαίδευσης και 
καθημερινότητας, αλλά και στις αμφιλεγόμενες πτυχές της βιοοικονομίας. Την ΕΕΠΦ 
εκπροσώπησε ως ομιλήτρια η Ξανθή Χαντζηστρούντσιου, ενώ ως προσκεκλημένες της ΕΕΠΦ 
συμμετείχαν η Μαριάνθη Γιαννακοπούλου, εκπαιδευτικός στο Κολλέγιο Αθηνών και η 
Σοφία Χανιώτη, περιβαλλοντολόγος, εκπαιδεύτρια ενηλίκων σε θέματα βιωσιμότητας και 
GenB Ambassador.  
Η ομάδα της ΕΕΠΦ συμμετείχε σε όλες τις διαδικτυακές συναντήσεις του έργου, συνέβαλλε 
ενεργά σε όλες τις δραστηριότητες και τα παραδοτέα του έργου. Αξίζει να σημειωθεί η 
συμβολή της ΕΕΠΦ στην ανάπτυξη του διαδικτυακού μαθήματος MOOC “ Bioeconomy for 
Educators: Cultivating a Sustainable Future” με τη δημιουργία πρωτότυπου εκπαιδευτικού 
υλικού με τη μορφή 2 Σχεδίων Μαθήματος, ένα για την επίσημη και ένα για την ανεπίσημη 
εκπαίδευση και 8 παρουσιάσεων με εστίαση στη μεθοδολογία των 7 βημάτων του 
Προγράμματος «Οικολογικά Σχολεία», σε συνεργασία με το FEE. Στην ανάπτυξη του 
εκπαιδευτικού υλικού συνέβαλαν η Μαρία Χατζηνικολάου και η Μαριάνθη 
Γιαννακοπούλου. Κατά το τελευταίο τετράμηνο του 2024, η ΕΕΠΦ συμμετείχε σε δύο 
διαδικτυακά σεμινάρια, ένα για εκπαιδευτικούς και ένα για εκπαιδευτές της μη επίσημης 
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εκπαίδευσης, με αντικείμενο την παρουσίαση και την εξοικείωση με τα εκπαιδευτικά 
εργαλεία που αναπτύσσονται από το έργο. Παράλληλα, στα πλαίσια διάχυσης των 
εργαλείων αυτών, έγινε συνάντηση με την οργάνωση «Science United Project» που 
ασχολείται με την βιωματική κατάρτιση εκπαιδευτικών φυσικών επιστημών και εργάζεται με 
εκτοπισθέντες μαθητές (όπως πρόσφυγες και Ρομά). Στην προώθηση των εργαλείων 
συνέβαλλε και το τμήμα Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων, με την παρουσίαση τους σε 
εκπαιδευτικούς κατά τις επιμορφώσεις σε διάφορους δήμους της Ελλάδας στο πλαίσιο των 
δράσεων για τη GEP. Τέλος, θα πρέπει να αναφερθεί και η συμβολή της ΕΕΠΦ στην εκτενή 
διερεύνηση των εθνικών νομοθεσιών σχετικά με τη βιοοικονομία και την κυκλική οικονομία 
στην εκπαίδευση που τροφοδότησε το Εκπαιδευτικό Μοντέλο GenB αλλά και την πρόταση 
του έργου για την οδηγία (policy recommendation) σχετικά με τη βιοοικονομία στη 
εκπαίδευση. Ο πρώτος οικονομικός έλεγχος του έργου πραγματοποιήθηκε επιτυχώς τον 
Απρίλιο του 2024 με τη συμβολή της Χαριτίνης Παπαντίδου. 
 
10.3.2–Έργο «ProCleanLakes»  
Το τετραετές έργο με τίτλο “Integrated emerging approaches for joint protection and 
restoration of Natural Lakes in the spirit of European life heritage support” (ProCleanLakes) 
έχει ως στόχο την καταπολέμηση των διαφόρων παραγόντων που ασκούν συνεχή πίεση στα 
οικοσυστήματα των φυσικών λιμνών της Ευρώπης, καθώς και τη βελτίωση της οικολογικής 
τους κατάστασης, μέσω ολοκληρωμένων προσεγγίσεων που περιλαμβάνουν λύσεις 
βασισμένες στη φύση αλλά και τη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης. Το έργο εστιάζεται σε 
τρεις λίμνες «επίδειξης» (ανάμεσά τους και η Τριχωνίδα για την Ελλάδα) οι οποίες θα 
χρησιμεύσουν ως «οδηγοί» για την ανάπτυξη καινοτόμων λύσεων, τρεις λίμνες 
«παρακολούθησης» στις οποίες θα εκτιμηθεί η έως τώρα συμβολή λύσεων που έχουν ήδη 
εφαρμοστεί, καθώς και μια σειρά λιμνών «επανάληψης», στις οποίες θα εφαρμοστούν 
πιλοτικά προσαρμοσμένες λύσεις που θα καθοριστούν από το έργο. Το έργο ξεκίνησε τον 
Ιούνιο του 2024 και αναμένεται να τελειώσει τον Μάιο του 2028. Συντονίζεται από το 
Πανεπιστήμιο Φυσικών Πόρων και Επιστημών Ζωής της Βιέννης (BOKU) με συμμετοχή 16 
εταίρων από 12 χώρες της Ευρώπης. Το έργο χειρίζεται για την ΕΕΠΦ η Ξανθή 
Χαντζηστρούντσιου υπό την επίβλεψη του Νίκου Πέτρου με τη συμβολή του Χρήστου 
Γεωργιάδη ενώ στην ομάδα συμμετέχει και η Χαριτίνη Παπαντίδου.  
Στις 25-27 Ιουνίου 2024 πραγματοποιήθηκε η εναρκτήρια συνάντηση του έργου στην Βιέννη. 
Την ΕΕΠΦ εκπροσώπησαν η Ξανθή Χαντζηστρούντσιου και η Χαριτίνη Παπαντίδου. Η ΕΕΠΦ 
έχει συμμετάσχει σε όλες τις διαχειριστικές συναντήσεις του έργου ενώ έχει προωθήσει το 
έργο και μέσω των καναλιών κοινωνικής δικτύωσης της Εταιρίας. Η ΕΕΠΦ συμμετείχε, σε 
συνεργασία με το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, στην κατάρτιση του 
χρονοδιαγράμματος του πακέτου εργασιών 4 και, μαζί με την εταιρία Altfactor SRL, στην 
κατάρτιση του χρονοδιαγράμματος του πακέτου εργασιών 5 στα οποία συμμετέχει. Η ΕΕΠΦ 
έχει την ευθύνη κατάρτισης τριών παραδοτέων: α) Ενός οδηγού προσαρμογής και 
αναπαραγωγής για τις οικοσυστημικές υπηρεσίες των φυσικών λιμνών, β) μιας σειράς 
οδηγών για την εφαρμογή καινοτόμων και βιώσιμων λύσεων στις λίμνες επανάληψης και γ) 
το Σχέδιο Δράσης για τις Φυσικές Λίμνες της Ευρώπης, το τελικό παραδοτέο το οποίο θα 
συγκεντρώνει τη γνώση που θα έχει αποκτηθεί στο πλαίσιο του έργου και τις συστάσεις για 
δράση στις Φυσικές Λίμνες της Ευρώπης με σκοπό τη διατήρηση ή βελτίωση της οικολογικής 
τους κατάστασης. Ο πρώτος εσωτερικός οικονομικός έλεγχος του έργου πραγματοποιήθηκε 
επιτυχώς τον Νοέμβριο του 2024. 
 
10.3.3-Έργο «MONALISA» 
Με τετραετή διάρκεια, το έργο “MONitoring and Assessing prevention and restoration 
soLutIons to combat deSertificAtion” (με ακρωνύμιο MONALISA) ξεκίνησε τον Σεπτέμβριο 
2024 και έχει στόχο την αναγνώριση και προώθηση καινοτόμων και προσαρμοσμένων 
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λύσεων για την πρόληψη και την αντιστροφή της υποβάθμισης και ερημοποίησης, 
αναδεικνύοντας παράλληλα την κοινωνικοοικονομική και περιβαλλοντική τους 
αποτελεσματικότητα. Βασισμένο στην  παρακαταθήκη του έργου «NEWLIFE4DRYLANDS» 
στην Alta Murgia της Ιταλίας και τα Αστερούσια Όρη στην Ελλάδα, το MONALISA υλοποιεί 
δράσεις σε πέντε χώρες στην Ευρώπη (Ιταλία, Ισπανία και Ελλάδα), την Αφρική (Τυνησία) και 
την Ασία (Παλαιστίνη). Το έργο διαχειρίζονται ο Χρήστος Γεωργιάδης, η Ξανθή 
Χαντζηστρούντσιου και ο Αλέξανδρος Σπυρόπουλος υπό την επίβλεψη του Νίκου Πέτρου. 
Στην ομάδα έργου συμμετέχουν οι Εβίτα Παρσάκη, Σταματίνα Συρίγου και Ελένη 
Χατζηβασιλείου.  
Στο εναρκτήριο συνέδριο του έργου στο Σάσσαρι της Ιταλίας, τον Οκτώβριο του 2024 
εκπροσώπησε την ΕΕΠΦ ο Χρήστος Γεωργιάδης. Εκτός των προπαρασκευαστικών εργασιών 
πραγματοποιήθηκε και η πρώτη επίσκεψη της ομάδας έργου στην περιοχή Berchidda-Monti.  
Εκτός από τη συμμετοχή μας στα 2ο, 3ο και 5ο πακέτα εργασίας τα οποία αφορούν τις 
καινοτόμες πρακτικές για την αποφυγή  υποβάθμισης και ερημοποίησης, τη διαμόρφωση 
πλαισίου για τους κινδύνους ερημοποίησης και τη διαμόρφωση επικοινωνιακών 
δυνατοτήτων του έργου και δυνατοτήτων διάχυσης και εξωστρέφειας, συμμετείχαμε στις 
επιμέρους επιτροπές του έργου και συμβάλλαμε στις ερευνητικές διαδικασίες, στη 
διαμόρφωση του στρατηγικού σχεδίου επικοινωνίας, του σχεδίου διαχείρισης δεδομένων 
και τη διαμόρφωση μίας κοινότητας γνώσης για την αναγνώριση και προώθηση καινοτόμων 
και προσαρμοσμένων λύσεων για την πρόληψη και την αντιστροφή της υποβάθμισης και 
ερημοποίησης.  
 
10.3.4–Έργο «TOPIO» 
Στα πλαίσια των Δράσεων Marie Sklodowska-Curie του προγράμματος Horizon Europe η 
ΕΕΠΦ συμμετέχει στο έργο «Towards Democratic Landscape Observation Through 
Geoinformatics and Public Participation» με ακρωνύμιο ΤOPIO. Στόχος του έργου που 
ξεκίνησε από τον Δεκέμβριο του 2023 και έχει διάρκεια 48 μήνες είναι να δοθεί στους 
πολίτες ενεργός ρόλος στη λήψη αποφάσεων για το τοπίο μέσω της επιστήμης των πολιτών, 
της γεωπληροφορικής, της τεχνητής νοημοσύνης και της συμμετοχής του κοινού για την 
προώθηση της αειφόρου ανάπτυξης της περιοχής. Το έργο διαχειρίστηκαν ο Χρήστος 
Γεωργιάδης, η Μαρία Μακαρονίδου (ως τον Μάρτιο του 2024) και ο Αλέξανδρος 
Σπυρόπουλος (από τον Μάρτιο του 2024) υπό την εποπτεία του Νίκου Πέτρου.  
Η ΕΕΠΦ είναι υπεύθυνη για το 7ο πακέτο εργασίας και τις δραστηριότητες διάχυσης, 
επικοινωνίας και εξωστρέφειας). Στο πλαίσιο αυτού εκπονήθηκε από τον Αλέξανδρο 
Σπυρόπουλο με τη συμμετοχή της Μαρίας Μακαρονίδου και της Ξανθής 
Χαντζηστρούντσιου το Στρατηγικό Σχέδιο διάχυσης, επικοινωνίας και αξιοποίησης. 
Συμπληρωματικά, έγινε και η ανάλυση SWOT, η ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης και 
η χαρτογράφηση του συνόλου των δραστηριοτήτων εξωστρέφειας και επικοινωνίας του 
έργου και η αναφορά στα εργαλεία και τις μεθόδους καταγραφής και εποπτείας σε ποσοτικό 
επίπεδο. Η ΕΕΠΦ είναι υπεύθυνη για τη διαχείριση των κοινωνικών δικτύων του έργου με 
συντονισμό του συνόλου των σχετικών δράσεων από τον Αλέξανδρο Σπυρόπουλο.  
Τον Οκτώβριο του 2024 το έργο παρουσιάστηκε στο 18ο συνέδριο Plinius επί των κινδύνων 
στην περιοχή της Μεσογείου  που έγινε στα Χανιά. H παρουσίαση οδήγησε στην πρώτη 
επιστημονική δημοσίευση του TOPIO, στη συγγραφή της οποίας από πλευράς ΕΕΠΦ 
συνεισέφεραν οι Χρήστος Γεωργιάδης και Αλέξανδρος Σπυρόπουλος. Επίσης τον Οκτώβριο, 
οι εταίροι συναντήθηκαν για το 1ο Φθινοπωρινό Σχολείο που διοργανώθηκε από το 
Πανεπιστήμιο της Γάνδης και εστίασε στις μεθόδους και προσεγγίσεις αξιολόγησης του 
χαρακτήρα του τοπίου. Εκεί συμμετείχαμε σε όλες τις εκπαιδευτικές δράσεις και 
επισκεφθήκαμε την περιοχή του Kalkense Meersen στα περίχωρα της Γάνδης, μία εκ των 7 
περιοχών μελέτης του TOPIO. Στο Σχολείο συμμετείχε ο Αλέξανδρος Σπυρόπουλος.  
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Ως έργο HORIZON MSCA το TOPIO περιλαμβάνει και ανταλλαγές προσωπικού μεταξύ των 
εταίρων για τους σκοπούς της έρευνας και ανάπτυξης του έργου. Η ΕΕΠΦ φιλοξένησε στις 
εγκαταστάσεις της τον Σεπτέμβριο και Οκτώβριο του 2024 τον υποψήφιο διδάκτορα και 
ερευνητή Guilherme Saad Ximenes αποσπασμένο από το Instituto Superior Técnico, 
ανώτατης πολυτεχνικής σχολής του Πανεπιστημίου της Λισαβόνας στην Πορτογαλία. Από 
την ΕΕΠΦ για το 2024 φιλοξενήθηκαν στο Πανεπιστήμιο Σαπιέντσα της Ρώμης ο Χρήστος 
Γεωργιάδης και στο Πανεπιστήμιο της Γάνδης ο Αλέξανδρος Σπυρόπουλος. 
 
10.4  Πρόγραμμα «Erasmus+» 

10.4.1. – Έργο «FoodInSchoolsCC»  
Το έργο FoodInSchoolsCC ξεκίνησε το Δεκέμβριο του 2023. Είναι συνεργασία της ΕΕΠΦ με την 
Društvo DOVES-FEE Slovenia (το μέλος του FEE στη Σλοβενία) με θέμα την υπεύθυνη 
διατροφή σε νηπιαγωγεία και σχολεία σε συνάρτηση με το αποτύπωμα άνθρακα των 
τροφίμων και τον αντίκτυπο που έχουν για το περιβάλλον. Το έργο διαχειρίζονται οι Βέρα 
Βορύλλα και ο Σταμάτης Σκαμπαρδώνης με τη συμμετοχή του τμήματος Ευρωπαϊκών 
Προγραμμάτων και της Ξανθής Χαντζηστρούντσιου. Στο συντονισμό συμβάλλει και η Εβίτα 
Παρσάκη.  
Η εναρκτήρια συνάντηση πραγματοποιήθηκε τον Ιανουάριο του 2024 στη Σλοβενία με 
συμμετοχή των Βέρα Βορύλλα και Σταμάτη Σκαμπαρδώνη. Κατά τη συνάντηση συζητήθηκε 
εκτενώς η επιλογή των οικολογικών σχολείων που θα συμμετάσχουν. Τον Φεβρουάριο τα 
επιλεγέντα σχολεία επέλεξαν τους «μέντορες» οι οποίοι θα συμμετάσχουν στο έργο ενώ 
πραγματοποιήθηκε από την ΕΕΠΦ εργαστήριο εισαγωγικής παρουσίασης του έργου για τα 
σχολεία στην Ελλάδα υπό το συντονισμό της Βέρας Βορύλλα και της Εβίτας Παρσάκη.  
Τον Μάρτιο δέκα εκ των εκπαιδευτικών από τα ελληνικά σχολεία επισκέφθηκαν τη Σλοβενία 
παρουσιάζοντας τα σχολεία και τις δραστηριότητες που ήδη λαμβάνουν χώρα σε αυτά. Κατά 
την παραμονή τους εκεί έγιναν επισκέψεις στα σχολεία της χώρας, πρακτικές δράσεις και 
συμμετοχή στην έκθεση AlterMed στην πόλη Τσέλιε, όπου τα Οικολογικά Σχολεία της 
Σλοβενίας παρουσίασαν τα πεπραγμένα τους. 
Τον Μάιο πραγματοποιήθηκε διαδικτυακή συνάντηση του συνόλου των εκπαιδευτικών που 
συμμετέχουν στο έργο με ανταλλαγές πρακτικών και παραδειγμάτων. Tον Οκτώβριο οι 
Σλοβένοι εκπαιδευτικοί πραγματοποίησαν την 1η τους κινητικότητα επισκεπτόμενοι τέσσερα 
σχολεία (Κολλέγιο Αθηνών, 1ο Δημοτικό Σχολείο Παιανίας, 4ο Νηπιαγωγείο Λαυρίου, 7ο 
Γυμνάσιο Χαλανδρίου) στην Ελλάδα. Παράλληλα πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στα γραφεία 
της ΕΕΠΦ όπου παρουσιάστηκε Εκπαιδευτική Εργαλειοθήκη για τη Βιοοικονομία που είχε 
δημιουργηθεί από το έργο GEN B. Οι δράσεις και η επίσκεψη συντονίστηκαν από τη Βέρα 
Βορύλλα.  
Το Δεκέμβριο έλαβε χώρα εσωτερική συνάντηση εργασίας στο 1ο Δημοτικό Σχολείο Παιανίας 
υπό το συντονισμό της Βέρας Βορύλλα όπου πραγματοποιήθηκε προγραμματισμός 
κινητικότητας καθώς και διαμορφωτική αξιολόγηση του έργου.  
 
10.5 Πρόγραμμα «ΕΣΠΑ» 

10.5.1-Έργο «Πρωτόκολλο γεωργικών πρακτικών στην ελαιοκαλλιέργεια νησιωτικών 
περιοχών για την αποδοτικότερη χρήση νερού και την αντιμετώπιση της μειωμένης 
παραγωγικότητας» 

Το έργο διάρκειας 30 μηνών που είχε εγκριθεί στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης 2014-2020 ξεκίνησε τον Ιανουάριο του 2023. Στόχος του είναι η ανάπτυξη ενός 
πρωτόκολλου καλλιέργειας που θα συμβάλλει στην αποδοτικότερη χρήση του αρδευτικού 
νερού και στη μετάβαση προς μια ανθεκτική στην κλιματική αλλαγή γεωργία για 
αντιμετώπιση της μειωμένης παραγωγικότητας στην ελαιοκαλλιέργεια μέσω της εφαρμογής 
ορθών γεωργικών πρακτικών. Το πρωτόκολλο εφαρμόζεται πιλοτικά σε δύο περιοχές, στη 
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Λέσβο (κόλπος Γέρας) και τη Κρήτη (περιοχή Μεραμβέλλου), που αντιμετωπίζουν 
προβλήματα μειωμένης απόδοσης στις καλλιέργειες της ελιάς. Στο έργο συμμετέχουν από 
πλευράς ΕΕΠΦ, ο Χρήστος Γεωργιάδης, η Χαριτίνη Παπαντίδου και η Σταματίνα Συρίγου.  
Τον Οκτώβριο του 2024 πραγματοποιήθηκε δια ζώσης συνάντηση των εταίρων του έργου 
στην περιοχή του Μεραμβέλλου στην Κρήτη, στο πλαίσιο της οποίας έγινε επίσκεψη πεδίου 
στον επιδεικτικό αγρό που πραγματοποιείται η πιλοτική εφαρμογή του προτεινόμενου 
πρωτοκόλλου για την Κρήτη. Την ΕΕΠΦ εκπροσώπησε η Χαριτίνη Παπαντίδου. 
 
10.6 ΝΕΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
1. Υποβολή πρότασης στο Πρόγραμμα LIFE NATURA με τίτλο "Coastal communi�es for 
sustainable management of marine and dune habitats in N2000 network" και ακρωνύμιο 
LIFE terraAMARE. Το προτεινόμενο έργο αφορά την εφαρμογή καινοτόμων δράσεων για την 
προστασία των αμμοθινών. Η ΕΕΠΦ είναι υπεύθυνη για την εκπόνηση ενός οδηγού για την 
προστασία των αμμοθινών και για το συντονισμό και την υλοποίηση δράσεων διάδοσης των 
αποτελεσμάτων του έργου. Συντονιστής είναι η ιταλική οργάνωση Societa Coopera�va 
Agricolo Forestale - DREAM, ενώ συμμετέχουν συνολικά 14 εταίροι (από την Ιταλία, την 
Ισπανία και την Ελλάδα). Από την Ελλάδα συμμετέχουν επίσης το Πανεπιστήμιο Κρήτης, ο 
ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ και το Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας. Διάρκεια: 6 χρόνια. Συνολικός 
προϋπολογισμός έργου: 11.457.315,92 με ποσοστό χρηματοδότησης 60%.  Από πλευράς 
ΕΕΠΦ για την πρόταση εργάστηκε o Χρήστος Γεωργιάδης. 
2. Υποβολή πρότασης στο Πρόγραμμα LIFE NATURA με τίτλο LIFE Spawn, που εστιάζει στην 
εφαρμογή καινοτόμων δράσεων για την προστασία ενδιαιτημάτων κατάλληλων για 
οστρακοειδή εσωτερικών υδάτων (για την Ελλάδα στην περιοχή του Σπερχειού και στα 
εποχικά λιμνία της Οίτης). Η ΕΕΠΦ είναι υπεύθυνη για την υλοποίηση δράσεων στα εποχικά 
λιμνία της Οίτης με έμφαση στην πανίδα. Συντονιστής του έργου είναι η The Complex of  
Swietokrzyskie and Nida River Landscape από την Πολωνία και συμμετέχουν 8 εταίροι από 
την Πολωνία, την Ελλάδα και την Ισπανία. Διάρκεια: 66 μήνες. Συνολικός προϋπολογισμός 
έργου: 16.254.194,52 € με ποσοστό χρηματοδότησης 60%. Από πλευράς ΕΕΠΦ για την 
πρόταση εργάστηκε o Χρήστος Γεωργιάδης. 
3. Υποβολή πρότασης στο Πρόγραμμα LIFE NATURA με τίτλο NewLIFE4Bioislands και αφορά 
τη δημιουργία μικρών νησίδων βιοποικοιλότητας σε περιοχές του δικτύου Natura 2000. Η 
ΕΕΠΦ είναι υπεύθυνη για τη δημιουργία τέτοιων περιοχών στο όρος Παγγαίο. Από την 
Ελλάδα συμμετέχουν επίσης το Πανεπιστήμιο Κρήτης και το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης. Το έργο θα υλοποιηθεί στην Ελλάδα, την Ιταλία και την Ισπανία με εταίρους 
από τις τρεις χώρες. Συντονιστής του έργου είναι η Ισπανική εταιρία GESPLAN. Διάρκεια: 72 
μήνες. Συνολικός προϋπολογισμός έργου: 7.914.320,28 € με ποσοστό χρηματοδότησης 75%. 
Από πλευράς ΕΕΠΦ για την πρόταση εργάστηκε o Χρήστος Γεωργιάδης. 
 
11. ΔΡΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  
Για δράσεις, παρεμβάσεις και την εκπροσώπηση της Εταιρίας στις συναντήσεις με τις άλλες 
περιβαλλοντικές ΜΚΟ για τη διατύπωση κοινών θέσεων σε σημαντικά θέματα 
περιβαλλοντικής πολιτικής, υπεύθυνος ήταν ο Μίλτος Γκλέτσος, σε συνεργασία με τα μέλη 
της Επιτροπής Φύσης, Νίκο Πέτρου, Πέτρο Μπλέσιο, και Φώτη Παπούλια.  
Για περιπτώσεις επεμβάσεων με σοβαρές επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον η ΕΕΠΦ 
προσφεύγει δικαστικά ή με άλλα νομικά μέσα. Πιο συγκεκριμένα, σε εξέλιξη βρίσκονται οι 
παρακάτω προσφυγές ενώπιον του Συμβουλίου της Επικρατείας κατά αποφάσεων της 
διοίκησης:  
Για την Οίτη, η ΕΕΠΦ προσέφυγε τον Μάρτιο 2021 μαζί με περιβαλλοντικές οργανώσεις, 
ορειβατικούς συλλόγους και πολίτες, κατά αδειοδότησης αιολικού σταθμού παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας στην Οίτη. Η υπόθεση, μετά από πολλές αναβολές, αναμένεται να 
συζητηθεί τον Μάρτιο 2025. Τον Ιανουάριο 2024 μαζί με τοπικές οργανώσεις, ορειβατικούς 
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συλλόγους και πολίτες, η ΕΕΠΦ προσέφυγε κατά δεύτερου αιολικού σταθμού. Η προσφυγή 
μετά από αναβολή αναμένεται να δικαστεί την Άνοιξη 2025. Η περιοχή της Οίτης είναι Εθνικό 
Πάρκο και είναι η περιοχή υλοποίησης του έργου της ΕΕΠΦ LIFE ForOpenForests. 
Για την Πικροδάφνη, τον Μάρτιο 2022 η ΕΕΠΦ προσέφυγε μαζί με άλλες δύο 
περιβαλλοντικές οργανώσεις για τη διευθέτηση του ρέματος και, από τον Νοέμβριο 2022, 
για την οριοθέτηση με ΠΔ του ρέματος. Μετά από αναβολές η υπόθεση αναμένεται να 
συζητηθεί τον Μάρτιο 2025. Σημειώνεται ότι σε προηγούμενη προσφυγή τους για την 
Πικροδάφνη, η ΕΕΠΦ και οι άλλοι συνυπροσφεύγοντες δικαιώθηκαν το 2020 αλλά η διοίκηση 
επανήλθε με τροποποιήσεις στο έργο και τις μελέτες. Η ρεματιά της Πικροδάφνης είναι ένα 
από τα τελευταία υδατορρεύματα με υψηλή φυσικότητα εντός του αστικού ιστού του 
λεκανοπεδίου Αθηνών. 
Για το Πάπιγκο, τον Μάρτιο 2022 μαζί με άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις έγινε προσφυγή 
για την ανέγερση κτισμάτων εντός του πυρήνα (περιοχή απόλυτης προστασίας - Ζώνη Ια) του 
Εθνικού Δρυμού Βίκου-Αώου. Η υπόθεση συζητήθηκε τον Σεπτέμβριο 2023. Η απόφαση έχει 
εκδοθεί και αναμένεται να καθαρογραφεί την Άνοιξη 2025. Για το θέμα αυτό η ΕΕΠΦ μαζί με 
άλλες οργανώσεις έχει εκδώσει δημόσιες ανακοινώσεις και έχει οργανώσει διαδικτυακή 
εκστρατεία η οποία συγκέντρωσε 5.800 υπογραφές.  
Για τα Ακαρνανικά Όρη τον Μάιο και τον Ιούνιο 2022 μαζί με άλλη μία περιβαλλοντική 
οργάνωση έγιναν δύο προσφυγές για αιολικούς σταθμούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. 
Μετά από αναβολές αναμένεται να συζητηθούν Μάρτιο-Μάιο 2025. Επιπλέον προσφυγή, 
έγινε τον Νοέμβριο 2024 για ακόμα έναν αιολικό σταθμό με μία (1) ανεμογεννήτρια στα 
Ακαρνανικά, ο οποίος αποτελεί παράνομη κατάτμηση μεγαλύτερου έργου σε επιμέρους 
μικρότερα προκειμένου να έχουν ευκολότερη και ευνοϊκότερη αδειοδότηση. Αυτό σχετίζεται 
και με 15 πανομοιότυπα έργα στην ίδια περιοχή που προέκυψαν από την εν λόγω παράνομη 
κατάτμηση. Δεν έχει οριστεί δικάσιμος. Στην περιοχή υπάρχει ο σημαντικότερος πληθυσμός 
Όρνιων της ηπειρωτικής Ελλάδας. 
Για την περιοχή Ανθόφυτου/ Νέου Σιρακίου Κιλκίς, τον Μάιο 2022 έγινε προσφυγή για 
φωτοβολταϊκό σταθμό που μετά από αναβολές, αναμένεται να συζητηθεί τον Μάρτιο 2025. 
Τον Απρίλιο 2024 το έργο έλαβε νέα, τροποποιημένη αδειοδότηση από διαφορετική 
αδειοδοτούσα αρχή οπότε η ΕΕΠΦ, μαζί με άλλη μία περιβαλλοντική οργάνωση, προσέφυγε 
το Νοέμβριο 2024 κατά της τροποποιημένης άδειας. Η περιοχή έχει πληθυσμό κιρκινεζιού, 
και αποτελεί περιοχή του έργου LIFE for Lesser Kestrel. 
Για το Βίτσι-Πρέσπα τον Οκτώβριο 2023 μαζί με άλλες τέσσερις περιβαλλοντικές οργανώσεις 
έγινε προσφυγή για αιολικό σταθμό παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, η οποία έχει δικάσιμο 
την Άνοιξη 2025. Στην ίδια ευρύτερη περιοχή Κρυσταλλοπηγής-Πρέσπας οι ίδιες οργανώσεις 
προσέφυγαν για άλλο αιολικό σταθμό τον Απρίλιο 2024. Στην περιοχή της Πρέσπας υπάρχει 
σημαντικός πληθυσμός πελεκάνων που απειλείται από τις εγκαταστάσεις. 
Για τον Έβρο-Αλεξανδρούπολη τον Δεκέμβριο 2023, μαζί με άλλες περιβαλλοντικές 
οργανώσεις, έγινε προσφυγή για πλωτή μονάδα αποθήκευσης και επαναεριοποίησης 
υγροποιημένου φυσικού αερίου σε θαλάσσια περιοχή Natura, με δικάσιμο τον Απρίλιο 2025 
μετά από αναβολές. Η μονάδα βρίσκεται σε θαλάσσια προστατευόμενη περιοχή που 
φιλοξενεί πληθυσμό από φώκαινες. 
Για την υπόθεση Αχελώου, η οποία ξαναβγήκε στο προσκήνιο, η ΕΕΠΦ, μαζί με άλλες τρεις 
οργανώσεις καθώς και Δήμους και τοπικούς φορείς, προσέφυγε, τον Οκτώβριο 2024, στο ΣτΕ. 
Η υπόθεση αφορά την διαχείριση της λεκάνης απορροής του Αχελώου και τα σχέδια 
εκτροπής.  
Πέραν υποθέσεων που βρίσκονται στο Συμβούλιο της Επικρατείας, μία υπόθεση συζητήθηκε 
στο Μονομελές Πρωτοδικείο Αθηνών. Τον Νοέμβριο 2023 έγινε προφορική παρέμβαση, μαζί 
με άλλες 7 περιβαλλοντικές οργανώσεις, υπέρ της προσφυγής πολιτών στο Μονομελές 
Πρωτοδικείο Αθηνών για τη διευθέτηση στο Μέγα Ρέμα Ραφήνας. Η υπόθεση συζητήθηκε 
τον Δεκέμβριο 2023 και τον Ιανουάριο 2024 απορρίφθηκε χωρίς να κριθεί, καθώς το 
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δικαστήριο δήλωσε αναρμόδιο. Η υπόθεση αφορούσε τόσο περιβαλλοντικά θέματα για το 
Μέγα Ρέμα Ραφήνας, όσο και δικαιώματα του ανθρώπου. Σημειώνεται ότι για την ίδια 
υπόθεση, αναμένεται να γίνει το 2025 νέα προσφυγή, αυτή τη φορά στο ΣτΕ, με 
διευρυμένους λόγους ακύρωσης. 
Συνεχίστηκε, σύμφωνα με τον προγραμματισμό, η παρακολούθηση ζητημάτων 
βιοποικιλότητας και προστατευόμενων περιοχών, σε στενή συνεργασία με άλλες 
περιβαλλοντικές οργανώσεις ή αυτόνομα, με επιστολές και ερωτήσεις, με υποβολή 
τεκμηριωμένων σχολίων σε δημόσιες διαβουλεύσεις για την περιβαλλοντική νομοθεσία, για 
μελέτες έργων και για μελέτες προστατευόμενων περιοχών, και με δημόσιες ανακοινώσεις 
και τοποθετήσεις. Πιο συγκεκριμένα:  
Η ΕΕΠΦ απέστειλε επιστολές, αυτόνομα ή μαζί με άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις, προς 
τους αρμόδιους Υπουργούς και Υφυπουργούς και τις αρμόδιες Υπηρεσίες για τα εξής θέματα: 
παράτυπη διαδικασία αδειοδότησης φωτοβολταϊκού σταθμού στο Νέο Σιράκιο Κιλκίς, 
παράτυπη διαδικασία αδειοδότησης αιολικού σταθμού στα Ακαρνανικά Όρη, παράνομη 
διάνοιξη οδού στην αλπική ζώνη του Γράμμου, συμμετοχή πολιτών στη λήψη αποφάσεων 
για το περιβάλλον, προστασία των καμένων σε Έβρο και Ροδόπη από αδειοδοτήσεις 
αιολικών σταθμών, διατήρηση της προστασίας του λύκου στην Ευρώπη στο πλαίσιο της 
Συνθήκης της Βέρνης. 
Η ΕΕΠΦ υπέβαλε, ανεξάρτητα και μαζί με άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις, σχολιασμό στις 
δημόσιες διαβουλεύσεις των νομοσχεδίων για το Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τον 
Τουρισμό, και για τον Αιγιαλό. Η ΕΕΠΦ συμμετείχε στην ενημέρωση της αρμόδιας Διαρκούς 
Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής, σε σχέση με το νομοσχέδιο για τον Αιγιαλό.  
Συμμετείχε επίσης, μαζί με άλλες οργανώσεις, στη δημόσια διαβούλευση για τη μελέτη της 
εταιρείας HVA για τη διαχείριση υδάτων σε Θεσσαλία και Κάρλα, και στη δημόσια 
διαβούλευση για τα Σχέδια Διαχείρισης Λεκανών Απορροής και για τα Σχέδια Διαχείρισης 
Κινδύνου Πλημμυρών. 
Η ΕΕΠΦ τοποθετήθηκε, ανεξάρτητα και μαζί με άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις, για την 
υπόθεση διευθέτησης του Ερασίνου ποταμού και την προσπάθεια ενοχοποίησης του 
Αττικόψαρου, για την πρόθεση της Κυβέρνησης να επιτρέψει εκ νέου την εκτός σχεδίου 
δόμηση, για την απόπειρα ενοχοποίησης των ρεμάτων για τις δασικές πυρκαγιές στην 
Αττική, για τον αποκεφαλισμό ορνίου από ανεμογεννήτρια στα Ακαρνανικά Όρη, για την 
χωροθέτηση πλωτής μονάδας επαναεριοποίησης LNG στη Θαλάσσια Περιοχή 
Αλεξανδρούπολης, για την εγγραφή του Ζαγορίου στον Κατάλογο Παγκόσμιας Κληρονομιάς 
UNESCO παρά την ανέγερση κατοικιών μέσα στην περιοχή απόλυτης προστασίας, για την 
υποβάθμιση ποταμών στο πλαίσιο έργων που χαρακτηρίζονται «εθνικής σημασίας», για τη 
διαχείριση και χρήση νερού και για τα φυτώρια ελάτης στην Πάρνηθα. 
Σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, η ΕΕΠΦ συμμετείχε στην σύσκεψη για την ενημέρωση των 
εκπροσώπων της DG ENV για θέματα εφαρμογής της περιβαλλοντικής νομοθεσίας στην 
Ελλάδα. Συμμετείχε επίσης στα ψηφίσματα της πανευρωπαϊκής εκστρατείας για την 
διατήρηση της προστασίας του λύκου στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  
Η ΕΕΠΦ συμμετείχε σε συσκέψεις στο Δήμο Αθηναίων για το κλιματικό σχέδιο του Δήμου 
Αθηναίων και για το ρέμα του Ποδονίφτη και τα άλλα ρέματα του λεκανοπεδίου.  
Η ΕΕΠΦ, μαζί με άλλες οργανώσεις, είναι ιδρυτικό μέλος της Ομάδας Εργασίας Ενάντια στα 
Δηλητήρια. Ο Τομέας Φύσης, μαζί με τη Γαλάζια Σημαία, συμμετέχει ενεργά στο «Δίκτυο για 
την Προστασία του Θαλάσσιου Περιβάλλοντος». Από τον Δεκέμβριο 2024 η ΕΕΠΦ 
συμπεριλαμβάνεται στη συμμαχία περιβαλλοντικών οργανώσεων για τις Θαλάσσιες 
Προστατευόμενες Περιοχές (ΘΠΠ). Συμμετέχει, από τον Οκτώβριο 2024, μαζί με άλλες 
οργανώσεις στο «Παρατηρητήριο για τα Μεγάλα Σαρκοφάγα» και από τον Δεκέμβριο 2024 
στην «Εθνική Πλατφόρμα για τη Συνύπαρξη με τα Μεγάλα Σαρκοφάγα». Η ΕΕΠΦ 
εκπροσωπείται από κοινούς εκπροσώπους στην Επιτροπή Φύση 2000, όπου στέλνει 
σχολιασμό σε επιμέρους θέματα. 
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Στο πλαίσιο του μνημονίου συνεργασίας με την περιβαλλοντική οργάνωση iSea, η ΕΕΠΦ 
παρείχε δεδομένα καθαρισμών ακτών για την έκθεση αξιολόγησης θαλάσσιων 
απορριμμάτων του έργου EVMAR που κυκλοφόρησε φέτος. Στο πλαίσιο του μνημονίου με 
το Γεωπάρκο Λαυρεωτικής, τον Μάρτιο 2024 παρουσίασε θέματα φύσης, περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης και την GEP σε ημερίδα εκπαιδευτικών στο Τεχνολογικό Πάρκο Λαυρίου. Τον 
Ιούλιο 2024 στην ημερίδα της Ι.Μ. Χρυσοπηγής Χανίων για την ανακήρυξη της μοναστικής 
περιοχής των σπηλαίων σε «Προστατευόμενο Τοπίο» η ΕΕΠΦ παρουσίασε τη βιοποικιλότητα 
της περιοχής, τον βοτανικό κήπο και θέματα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης.  
Ο Τομέας Φύσης και το έργο TOPIO της ΕΕΠΦ, πραγματοποίησαν συναντήσεις με ερευνητικά 
ιδρύματα (ΙΜΔΟ και ΕΜΠ) και επίσκεψη πεδίου στην  Πάρνηθα τον Οκτώβριο 2024  σε 
συνεργασία με τις εκδόσεις «Ανάβαση», με θέμα την διακυβέρνηση τοπίου, με εστίαση στην 
αξιολόγηση του τοπίου στα καμένα δάση της Αττικής. Ο Τομέας Φύσης και το Τμήμα 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης υλοποίησαν τον Νοέμβριο 2024 την εκπαιδευτική δράση 
«Στρέφομαι γύρω από το Στρέφη», σε συνέχεια και των παρεμβάσεων της ΕΕΠΦ τα 
προηγούμενα έτη για την προστασία της χλωρίδας του λόφου Στρέφη.  
Η ΕΕΠΦ μαζί με την Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία,  πέραν των νομικών παρεμβάσεών τους 
για τα Ακαρνανικά Όρη, ξεκίνησαν εκστρατεία ενημέρωσης του κοινού και πραγματοποίησαν 
επίσκεψη πεδίου στα Ακαρνανικά τον Νοέμβριο 2024 με ευρεία συμμετοχή του κοινού. Η 
ΕΕΠΦ στήριξε την εκδήλωση διαμαρτυρίας για την υπεράσπιση της Ευβοϊκής Φύσης που 
πραγματοποιήθηκε στη Χαλκίδα τον Νοέμβριο 2024. Συμμετείχε στην διαβούλευση στο 
Ηλεκτρονικό Περιβαλλοντικό Μητρώο για την μελέτη έργου μικρού υδροηλεκτρικού στο 
Πληκάτι Γράμμου. 
Το έργο «Καινοτόμα Δράση για την πρόληψη των πυρκαγιών στα Κύθηρα», που 
ολοκληρώθηκε το 2022, εντάχθηκε το 2024 στις έντεκα καλές πρακτικές για την πρόληψη 
δασικών πυρκαγιών στη Μεσόγειο του European Forest Ins�tute (EFI). 
Στα πλαίσια των συνεχιζόμενων δράσεων με άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις και φορείς, 
η ΕΕΠΦ συμμετείχε τον Μάιο 2024 στην εορταστική/επιστημονική διημερίδα της ΜΚΟ Green 
Balkans στην Stara Zagora για τα 10 έτη από την επιστροφή του κιρκινεζιού στην Βουλγαρία, 
και τον Οκτώβριο 2024 στην εκδήλωση για τα 20 έτη από την ίδρυση της περιβαλλοντικής 
οργάνωσης «Καλλιστώ». 
Η ΕΕΠΦ, ανταποκρινόμενη σε καταγγελίες πολιτών, διερεύνησε καταγγελίες και απάντησε σε 
ερωτήματα πολιτών για θέματα προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος. 
Η Εταιρία συνέχισε να απευθύνεται ή να απαντά σε δημοσιογράφους για επίκαιρα θέματα 
της ελληνικής φύσης, και να ενημερώνει τα μέλη και φίλους της με ανακοινώσεις και μέσα 
από την ιστοσελίδα της και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 
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